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Parabola bostanilor
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închisorii, *• și că ambii fuseseră 
trimiși, după pepenii călugărilor, 
de vreun funcționar superior al 
pușcăriei..«

Ion Dimitrescu

Fi-va oare dat generațiunii noa- 
itre să asiste ia o renaștere a 
vieții monahale, — preludiu al u- 
nei regenerări morale îndelung aș
teptate? Spovedanii ivîte ici și 
colo ne-au obicinuit cu nădejdea 
unor vremuri în cari grămăticii 
cărturarii se vor înclina din nou 
supra hrisoavelor, dând chiliilor 
paracliselor strălucirea cu care
lăsaseră marii călugări ai veacu
rilor românești. In vremurile noa
stre, însă, în cari apostolii dezar
mării universale făgăduesc atâta 
fericire oamenilor de bună învoire-
— nimeni nu spera printre noi să 
mai apuce o renaștere a ordinelor 
monahale purtătoare de lănci și de 
săbii, ca în vremurile când cru- 
clații lui Hristos străjuiau la hota
rele împăraților, amintind năvăli
torilor că spada nu-i decât o cruce 
răsturnată. O

Dar iată că o veste sosită eri 
din Iași destăinuește existenta u- 
nuî astfel de spirit lumesc printre 
cinurile noastre din Miază-Noapte, 
Străjuind în avanposturile gră
dinii cu pepeni a mănăstirii Cetă- 
tuia de lângă Iași, călugărul Zele- 
chim Monahie a zărit în inseratul 
sfintei zile a Vinerei, niște umbre 
ce se strecurau spre ogorul cu cu- 
curbitacei al mănăstirii. Credin
cios consemnului primit, și avutu
lui monahal, a pândit Sfinția Sa 
Zelechim Monahul până după mie
zul nopții, strecurându-se cu cara
bina prin besna ocrotitoare a 
nopții. Nu fusese o arătare, nici o 
ispită a diavolului: în întunericul 
pnincios, la câțiva pași de cuvio
sul planton al zarzavaturilor cla
ustrate, doi necunoscuti încărcau 
de zor în saci zemoșii harbuji Lă- 
sați în paza călugărului. O clipă 
de hotărâre, și patru fulgerări de 
carabină în dușmănoasa neclintire 
a nopții: monahul trăsese, ochind 
de patru ori în 
seră gardul de 
duhovnicești.

A doua zi de
țul potecii de lângă zid, drumeții 
descopereau cadavrul unui soldat, 
cu pieptul ciuruit de gloanțe« Din 
cei doi hoți țintiți de călugăr, unul 
isbutise să scape neatins; celălalt,
— mortul, — ochit în plin de plum
bul răsbunător al monahului, — 
era soldatul Gheorghe 
din patrula de pază a 
.Frumoasa*.  Glonțul îl 
pe ioc, în blestemata iui
(te a jefui de pepeni pepiniera sfin
tei mănăstiri a Getățuiei.

O întâmplare ca cea de- mai sus 
se încheie de obiceiu prin formula 
clasică: „Fără comentariu“. Dar 
poveștile cele mai pilduitoare câș
tigă uneori în exemplară elo- 
quență, atunci când sunt comen
tate prin câteva cuvinte. Și nu tre- 
buesc prea multe cuvinte, într’a- 
devăr, spre a pune în evidentă 
trista realitate pe care o revelează 
fapta călugărului ucigaș dela Ge- 
tățuia. A câtea poruncă divină în
deamnă pe om să nu ucidă, și să-și 
cruțe semenii în nevoie? Călugă
rul Zelechim Monahie trebue să fi 
știut mai bine decât noi hierarhia 
comandamentelor dumnezeiești, — 
în clipa în care cutreera pogoanele 
mănăstirii, pândind sosirea vâna
tului uman«

Să nu ucizi... Să nu ucizi decât 
atunci când vezi căzând asupra-ți
o mână ucigașă, — și chiar atunci, 
să nu ucizi decât în ultima extre
mitate. Dar, mai ales, să nu ucizi 
de dragul avutului, — a unuî avut 
ce nu-ți este neapărat trebuincios 
traiului, nici indispensabil vieții. 
Si ce avut este Indispensabil unei 
mănăstiri, al cărei schimnici s'au 
lepădat de orice deșeartă comoară 
lumească? Pentru apărarea aces
tei comori, — de legume, — stare
țul dela Cetățuia își organizase, 
dintre oamenii altarului și-ai re
nunțărilor, echipe metodice de ca
rabinieri« Și carabinierul Sfinției 
Sale, îndeplinindu-și cu sfințenie 
sarcina, a ucis un om pentru câțiva 
pepeni.

Un soldat.
Un soldat nemâncat, — poate, — 

iau dornic să-și astâmpere setea 
cu o felie din pepenii zăriți peste 
un zid mai șubred. Dar totuși un 
soldat, — și încă unul dintre cei 
însărcinați cu paza hoților unei 
închisori. Pentru ca parabola bos
tanilor dela Getățuîa să fie com
pletă, nu ar mai lipsi decât un lu
cru: să aflăm că tovarășul scăpat 
Miins era unul dintre pușcăriașii

vedeniile ce sări- 
dragul pepenilor

dițninettă» în șan-

Cerchez, 
închisorii 
doborâse 
încercare

Citesc întotdeauna, cu drag, gaze
tele românești ce apar în America. 
Totul mă interesează, dela articolul 
de fond până la cel mai neînsemnat 
anunț. O limbă pitorească dă farmec 
până și celor mai anodine informații. 
Când voiu spune că am recitit asea
ră — în numărul de 28 Iulie a. c., a 
ziarului „America“ din Cleveland — 
rezumatul desbaterilor la legea îndi
guirilor, urmate la Senat, în ședința 
dela 2 Iulie, desbateri pe cari, la 
timpul cuvenit le-am urmărit cu pro
priile mele urechi!...

Și câte noutăți perimate nam aflat 
din sus-pomenitul ziar! Că avia.otii 
Dale Jackson și Forest O-Brine cant, 
în plin sbor, pe cale de a bate re
cordul de durată! că partidul libt.al 
român publică un manifest prin care 
explică țării, motivele retragerii cin 
Parlament...

Din rubrica reclamemlor am luat 
cunoștință ci „o încălzitoare de gaz 
pentru apă salvează problema de a 
avea apă caldă întotdeauna, in mod 
sigur și ieftin“ și că, in acest scop 
trebuie s& mă adresez la ..The Cle
veland Heater“; iar în materie de 
giuvaericale dacă vreau „lucru bun 
pentru prețuri mici“, să fac apel la 
D. Marzonello din 524, Market St. 
Youngstoivn, 0.

Dar ceiace ma mișcat, cu adevă
rat, e o „invitare“ prin care „d-na și 
d. Ilie Bădilă din comuna Poplaca, 
județul Sibiu, de prezent locuitori în 
Canton, Ohio și. d-na și d> George 
Campion din comuna B&zna, județul 
Tir nava Mică, de prezent locuitori în 
Massillon, Ohio, invită cu dragoste 
pe toate neamurile, prietenii, consă
tenii și cunoscuții din loc și jur, la 
celebrarea cununiei religioase a co
piilor lor, Ilie și Mărioara',

Și invitarea urmează :
„Onoarea de nași o au d-na Maria 

și d-nul Vasile Lebu. din comuna 
Ucia de Sus, județul Făgăraș, de 
prezent locuitori în Canton, Ohio.

Iar mai desparte:
,JDe asemenea vă invită la petre

cerea și masa care se va aranja cu 
această ocazie, în onoarea tinerilor, 
în sala societății Traian și Iuliu Ma- 
niu. Onorații oaspeți vor fi distrați 
de muzica locală Aurel Vlaicu.

In speranță că ne veți onora 
prezența dv., până la revedere 
salutăm cu drag”.

Și iscălesc: ^Părinții» . mirii și 
nașii"...

Ei, spuneți-mi dumneavoastră 
cum, dacă se poate închipui un 
frumos exemplu de solidaritate, 
meni ai căror umeri sunt, poate, 
viți de greutatea încărcăturilor 
duc în spate, peste săptămână, invită 
pe „cunoscuții din loc și jur" să ia 
parte la bucuria lor. Comparați, nu
mai această .invitare“ cu searbădele 
noastre „fair-part“-nri nupțiale:

„D-na X și d-l Y. Căsătoriți'. Ur
mează data ceremoniei, dela care, de 
obibeciu au trecut mai mult de două 
săptămâni..

De ce să ne mai mirăm că, umăr 
lâr.gă umăr, depărtații noștri compa- 
trioți scot la iveală, în oceanul po
pulației autohtone, adevărate insule 
de mărgean?....

Grigore Patriciu
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Societate de cultură sau 
fabrică de pașapoarte ? 

de ION BICIOLLA

&

Dacă un călător străin ar stră
bate, — fie și în fuga automobilului, 
— Capitala noastră, ar avea o im
presie ciudată, o aglomerație de 
imagini contradictorii, — și-ar cău
ta să dea o formulă sintetică aces
tui tot hibrid și Pitoresc care se 
chiamă, — București.,

Nu cred să existe multe orașe în 
Europa, în care să te isbească ală
turări, vecinătăți mai nepotrivite. 
Ici, o casă particulară înălțându*se  
trufașă, — nu rare ori cu eleganțe 
de linii arhitectonice, — alături o 
magherniță infectă, ce adăpostește 
vermina mizeriei umane; lângă un 
Packard, stă o căruță plină de fia
re și de haine vechi, — grămădea- 
lă de peticar Ia care stă înhămat 
un cal jigărit și pipernicit

In eleganta mașină urcă un domn 
elegant; în căruță, — un țigan ce-și 
arată intimitățile anatomice prin 
pantalonii sfâșâiați.

Nu am văzut stradă, în Bucu
rești, pe care să nu întâlnesc ace
leași jignitoare contraste.

Și dece n’am recunoaște existen
ța unei râvne de frumos, unei reale 
pasiuni pentru realizările arhitec*  
tonice, — deși nu ne lipsesc nici 
împerecherile baroce de stiluri, în 
aceiaș construcție?

Dar, când iți rânduești cu oare 
care metodă impresiile, — când, 
din febra unei generale activități, 
vrei să desprinzi linia dominantă 
a unei tendințe, — poți vorbi de o 
apropiată dată a unei transformări 
a Capitalei României, eliminându-se 
așa zisul „pitoresc oriental“, — a- 
dică desordinea și murdăria. Dar 
tot așa te va izbi nepotrivirea 
dintre vrednicia constructoare a 
inițiativei particulare și ritmul lent, 
— plin de leneșă complacere în 
murdărie și dezordine, — a edili
tății. Este adevărat că însușirile 
gospodărești se capătă printr’o în
delungă experiență, — printr’o con
tinuă aplicare în acelaș domeniu 
de activitate; și o nație așezată

„la răspântia tutuțdr răutăților**,  
cum spunea cronicarul, nu a putut 
să-și creeze o viață a orașelor, pe 
bulevardul tuturor năvălirilor bar
bare. Nu se putea ridica o viață 
orășenească, în părțile Europei un« 
de valul turcesc se revărsa aproa
pe periodic«

Neavând educația istorică a vie
ții de oraș, satele sporite în târ
guri, și tranformate acum trei sfer
turi de veac în orașe, — păstrează 
tot aspectul unei continui improvi
zații în ceeace privește gospodă
ria...

Ori unde ai păși, te va izbi a- 
ceeași incapacitate în administra
rea orașelor. Să vorbim de tot 
ceeace a pus, la îndemâna oricui, 
tehnica modernă ca hlgenă a ora
șelor? Orașe vechi, cum este Bâr
ladul, au rămas tot fără canalizare, 
— apa fiind mediul unei febre ti
foide endemice și făcând spăimân- 
tătoare ravagii printre copii.

Nu avem ceeace se chiamă „au
toritatea edilitară“, — autoritate 
ce nu-și capătă forța de constrân
gere din legi; ci din munca depusă 
în rânduiala gospodăriei orașului. 
Un primar, un consiliu comunal, — 
sunt doar vremelnice voințe de că
pătuială, dacă nu colecții de imbe
cilități dezarmante...

Capitala suportă o serie de suc
cesive candidaturi la înfrumuseța
rea și la „occîdentalizarea” ei. 
Care-i primarul, — sau candidatul 
la primărie, — fără un seducător 
program copiat cel puțin după cel 
mai modern oraș american? Fi
rește că toate aceste modernizări 
impun cheltueli, sarcini în bugetul 
comunei, — deci impozite; și am 
mai poți fi popular, — atunci când 
impui anumite constrângeri cetățe
nilor? Iar occidentalizare fără 
constrângere nu se poate realiza.

Rămân doar programele, — ca 
perspective promițătoare, — și 
murdăria, ca realitate tangibilă.

O viață modernă a unui oraș e

un lux care costă; de aceia ne mul- 
umini cu o patriarhalitate care 
costă mai puțin ..

Avem, însă, o propunere de ci
vilizare a Capitalei, fără să nece
site un ban cheltuială; numai un pri
mar dornic de rândtdală și un pro
iect de poliție strașnic-

Când se face o construcție, în 
străinătate, nu se turbură cu nimic 
circulația pe stradă; nu se fac mor
mane de cărămizi, de var, de nisip 
și de lemne, — baricadând strada 
și împiedicând circulația.

Cum isbutesc constructorii străini? 
Iată o problemă ce» sigur, nu se 
studiază la școala noastră de ar
hitectură.

La Paris, la Berlin, — este o cir
culație infinit mal intensă ca la 
noi; șl n’am auzit atâta urlet de cla
xoane, atâta râgâit metalic ca la 
noi, — de te crezi uneori svâriit în
tr’un infern, cu orhestrație după 
rețeta Marinetti.

Cum se poate să circule fără a- 
tâtea accidente ca la noi șofeurti 
străini, șl să nu urle nebunește din 
claxoane?

Și dacă scapi un moment de ți
petele stridente de fiare metalice 
ale automobilelor, atunci ți se dă 
(ca supliment) țiuitul asurzitor. — 
inebunitor, — al ferăstraelor ce tae 
lemne în plină stradă. Am călăto
rit și eu, dar am întrebat și pe alții, 
ca sa primesc acelaș răspuns: este 
o inovație românească..«

Până când vom avea străzi fără 
hopuri, cu trotoare fără spărturi, — 
ca să se poată aduna ploaea — nu 
s’ar putea să se înlăture cel puțin as. 
pectele acestea de neorânduială 
barbară? Străzile și alte îmbună
tățiri edilitare impun cheltueli; a- 
ceste înlăturări de stridențe săl
batece, numai voință de ordine.

Să fie oare așa de greu să ne 
pieptănăm moravurile? Că doar 
străinii ne judecă după aspectul 
Capitalei.

Pamfil Șelcaru

,,Ca vițelul la poarta nouă” — e 
situațiunea acelora cari se așteaptă 1« 
ceva precis conceput in mintea lor, 
dar cari se pomenesc in fața unei alte 
realități. E situația românilor macedo
neni reprezentați prin bătrâna și îm
bătrânită (in relei) societate de cul
tură macedo-romănă. Pasă-mi-te — se 
spune — că această societate este 
condusă de profesori universitari și 
de arLtecți, deci oameni cu scaun 
la cap. Că acest cap stă, la scaun, 
asta este cu totul altceva, Destul că el 
sunt profesori universitari și că — da
torită unor împrejurări și — mai ales
— unor manopere pe cari le.am schi
țat in alte dăți — ei conduc această 
societate. A conduce nu e mare lu
cru. Oricine poate să conducă. D. 
Vintilă Brătianu n’a condus finanțele 
țării? D. dr. C. Angelescu na condus 
politica școlară? Ceeace este intere
sant nu este faptul în sine, d felul 
în care conduce.

Cum conduc acești iluștri profesori 
Universitari sodetatea de cultură 
macedo-romănă? Aceasta interesează. 
Cum conduce?

Noi ne-am ocupat și altă dată, chiar 
in acest loc de fel cum este condusă 
societatea. Ded am avea motive să 
nu ne întoarcem într’un loc unde mi
roase. Dacă revenim, totuși, după 
prealabila măsură preventivă__ ba
tista la nas — e că suntem forțați, în 
urma unui caz îmtâmplat zilele tre
cute. B cazul asasinului Profiris.

Profiris este un grec. Și, ca orice 
grec a ținut să albă la activul său o 
faptă vitejească. Și astfel și-a omorît 
sora și conform curajului tradițional
— național a șters-o binișor în Ro
mânia. Putea s’o șteargă In altă țară. 
Dar mai bun azil pentru lepădăturile 
din Balcani ca România nu există. 
Nu numal din punctul de vedere al 
traiului, dar și din punctul de vedere 
al naturalizării. După ce și-a agonisit 
avere, Profiris a încercat să devie 
cetățean român. Lucrul pare să nu fi 
fost așa de ușor. De aceea a recurs 
la alte mijloace. Mijlocul clasic al tu
turor derbedeilor din Balcani: acela 
de a se dedara român macedonean. 
Și a reușit. Nu o spunem noi aceasta, 
A spus-o Profiris, și actul doveditor 
se află la judecătorul de instrucție.

După acest fapt, cu adevărat sen
zațional, ne așteptam ca societatea să 
dea un comunicat. Dar nu l’a dat, 
Ceeace înseamnă că certificatul de ro
mân macedonean al lui Profiris nu 
este falș.

Acesta este rostul sodetății de cub 
tură macedo-romănă? Să trișeze le
gea de încetățenire? Știu, ce mi se va 
răspunde —-- verbal —: că am făcut 
rău ridicând chestiunea. Și de ce mă 
rog ? Este un caz izolat provenit din 
greșală. Dar cazul cu moșierul grec 
Sumbasacos, ridicat, pe vremuri, de 
d. dr, Lupu? Dar furnicarul de bra. 
gagii, băcani și lăptari bulgari cari își 
etalează certificatele în dughenele lor 
din București și de aiurea? Toate 
sunt cazuri izolate? Dacă ar avea mă. 
car scuza unei mărinimii (de altfel 
într’un nimic justificată) față de cei 
Introduși prin ușa din dos în casa 
națiunii române! Dar nu mărinimia a 
fabricat aceste certificate, d corup
ția, Certificatele se târguiau; și încă 
pe sume mari. Cine cunoatșe lupta ce 
se dă pentru conducerea sodetății, va 

> aprecia această bursă de pașapoarte.
Și se mai miră sodetatea de cultură 

că nu întâlnesc la românii din regat 
dragostea din trecut? I se pare că a- 
ceștia s’au schimbat încât sunt de

nerecunoscut, ca și poarta. Al doam. 
nei vad fiu avea, însă, o scuză. Scu
za că nu el s'a schimbat. D-nii dela 
sodetatea de cultură deprinși să sugă 
dela blânda și lăptoasa vacă ce-o re
prezintă bugetul țăriit n’au nid atât. 
Și se mai plâng că guvernele țării nu 
dau ascultare protestelor sodetății și 
nid sprijin pentru aromânii rămași 
acasă? Protestele ar fi fost legitime și 
nu ad erau să întâmpine uși încuiate. 
Dar sodetatea de cultură trebuia să 
dea, întâi, ea, dovada că se îngrijesc 
de cei rămași dincolo. In loc de aceas, 
ta ea și-a luat sardna să înzestreze 
pe gred și pe bulgari cu certificate de 
naționalitate română.

Ce este aceasta? Sodetate de cuL 
tură sau fabrică de certificate?

Nu vom aștepta răspunsul: socie
tății, care nu va veni, fiindcă vițeii a. 
pocaliptid din fruntea sodetății, cari 
sug de ani de zile, bugetul țării sub 
diferite forme, știu că avem, gata și 
contra-răspunsul. Dacă vor, li-1 vom 
da. Cu „Monitorul Ofidal“ chiar și 
cu ilustrații.

(Continuare în pag, H-a)

Editurile noastre
Odată cu desființarea apropiată 
Ministerului Artelor, scriitorii de!

culturalizare a maselor sătești
Pentruca un popor să meargă 

pe calea progresului are nevoie de 
o cultură și cu cât cultura /a pă
trunde mai adânc în massele a- 
celui popor, cu atât si starea lui 
intelectuală morală și materială 
va fi mai înfloritoare. Țărănimea 
noastră în mare parte, zace și 
acum în noroiul nestiintei.

Și cine este mai aproape de su
fletul poporului? ,,Invr.;ătorur. In 
vătătorului îi este dată însărcina 
rea și el este acela care are che
marea să ridice întunericul din 
sate, să facă să promoveze cul
tura, lumina mintii și nobilarea 
sufletului- Căci cum ’.om putea 
progresa, dacă elementul do jos 
e slab- Ca să putem merge tot 
spre înălțime, se cere din partea 
învățătorului o muncă mai inten
să. Se cere ca cea dintâiu teme
lie pe care pune piciorul — țără
nimea—să fie scoasă din noroiu, 
spălată bine de rugină st îmbră-

i

cată în haina științei si a adevă
rului. Numai atunci va bine-meri
ta numele de adevărat propaga 
tor al luminii si numai atunci își 
va îndeplini datoria pentru care a 
fost pregătit.

Mare și frumoasă este misiu
nea de învățător, căci lui i-se în
credințează vlăstarele gingașe ale 
neamului» spre a forma din sufle
tele lor ușor impresionabile ca
ractere ferme si nobile- Frumuse
țea care încoronează această mi
siune a făcut-o să fie râvnită și 
prețuită de mulți oameni însem- 
aati ai lumii«..

Marele reformator »»Luther’4 
zice: „pe lângă misiunea de preot 
prefer pe cea de învățători”.

Această misiune însă, pe 
este de înaltă și frumoasă, ue 
este de grea de îndeplinit.

.care se dedică ei trebuie să fie 
cult, în primul rând, pentru ca din 
mintea lui să radieze lumina în

cât. 
utat
Cel

jurul său: să aibă o inimă cât se 
poate de curată și o dragoste ne
țărmurită de a munci centru bi
nele altora- El nu trebuie să înce
teze un moment, atât în școală, 
cât și în afară de școala, de a 
arunca sămânța ideilor sănătoase 
care idei să încolțească și să dea 
roade frumoase. In scoală, unde 
el lucrează cu școlarii, va căuta 
să se folosească de toate mijloa
cele pedagogice, pentru a-i face 
să dobândească cunoștințele ne
cesare lor în viată«

Dar nu este deajuns ca învăță
torul să se ocupe de coDii numai 
atâta timp cât îi are pe băncile 
școalei, ci trebuie să-i aibă mereu 
în vedere si ducă ce au terminat 
cursul .primar, până când facultă
țile lor psihice sau format în
deajuns«

După ce au terminat școala pri
mară, învățătorul îi nnate ajuta 
să meargă pe calea morală, cău
tând mai întâiu el, însusi. să fie 
oglinda neîntinată în care ei, copii, 
să vadă fapte demne de imitat.

învățătorul va căuta să fie în 
bune raporturi cu preotul și cu cei
lalți frutași ai satului; să lupte

împreuă pentru a aduce cât mai I 
departe ridicarea țărănimii noas-1 
tre.

Activitatea lui și a preotului nu 
trebuie să se mărginească numai 
la munca ce o fac la școală și bi
serică- Dacă se opresc aci tot ros
tul lor s'a dus de râpă.

Ca să creieze un ce întreg, ca 
să satisfacă chemarea de lumină
tori ai poporului, atunci trebue să 
iasă la larg, afară dintre cei patru 
pereți ai clasei» la massa poporu
lui.

Sămânța aruncată de ei în școa
lă și biserică, va trebui cultivată 
în societate» căci numai așa 
avea roadele așteptate«

Un centru de lumină, în 
căruia trebuie să se lucreze
mai mult ca oricând, pentru a răs
pândi o cât mai multă cultură în 
massa poporului, este „Căminul 
Cultural". Acest centru de lumină 
este socotit ca cel mai eficace 
pentru culturalizarea jnasselor 
sătești» căci aci, învățătorul, are 
cea mai bună ocazie să le vor
bească consătenilor despre nece
sităților de viață ale satului, de 
lor proprii, ale neamului, ale Țări

vor

jurul 
azi.

și ale întregei societăți omenești.
Aci, prin șezătorile ce le va or

ganiza învățătorul cu elevii și cu 
concursul flăcăilor din sat, țăra
nul nostru, va avea ocazia să as
culte cu duioșie cântecul național, 
doina fermecătoare, care a stâr
nit admirația în lumea întreagă-. 
„Au și alte popoare cânteciie lor« 
Nu cunoc însă nici unul, spune d. 
Mehedinți, care să răscolească 
mai adânc sufletul decât această 
doină, născută în tăcerea plaiuri
lor înalte, ca un suspin al singu
rătății”«

Aci, La Șezătoare, are ocazie 
țăranul nostru să auză dela învă
țători sfaturi bune si frumoase : 
Cum să trăiască, ca să trăiască 
bine; cum să-și împărtească tim
pul, ca să-i fie folositor; cum să-și 
cheltuiască energia, ca s’o chel
tuiască pentru lucruri bune și 
cinstite; cum să-și păstreze pito
rescul vietei sale țărănești; etc«.«

Pe lângă „Căminul Cultural” 
învățătorul va înființa o „Biblio- 
tacă populară”; dar »,Populară!”* 

Cu ocazia unei vizite ce am fă-

/OowHmiarea în pag. U),

a 
acolo, acești soldați ai editorilor șij 
ai cărții, vor fi aduși brusc la reaJ 
litate, Vor vedea că în afară de două! 
sau trei edituri, unde tranzacțiile!, 
se fac fără a mai fi nevoe de rigo- 
vile legii, ei au luptat in folosul u-. 
nor falsi-editori, , a căror menire, 
era să tipărească etichete și recla« 
mă de vax, |

De multă vreme tiarele au vorbit 
de o apropiată lichidare a editurei 
Cultura Națională“, care dela in-^ 

ființare încă dăduse toate aparen
țele unei lipse de conducere. Agonia! 
s'a prelungit insă. ’

In acest timp, un editor ca 
Ciornei care n'are nici uzine, nid 
firme de smalț, făcea cărții și scri
itorilor, servicii pe cari zece mini
stere și zece edituri pompoase nu 
le puteau face, cu toate că așezd- 
mintele de imprimerie ale acestui 
avocat al literaturii sunt modeste.

Nu vreau să susțin decât că sta
tul nu poate face nimic pentru 
carte, atâta vreme cât între editori 
se strecoară spăimântătoare impo*>  
sturi, încurcă-lume și rău făcătoare, 
în acelaș timp, cum de pilda e „Cui*  
tura Națională", și altele.

Mă văd silit, numai pentru a ci- 
ta un caz ale cărui dedesubturi le 
cunosc bine, să amintesc destinul 
ultimelor cărți scoase de sub teascu 
rile acestei edituri, învrăjbită cu li
brarii, întocmai ca ciobanul, cu 
satul, |

Explicația e simplă; această edi
tură așteaptă, ceeace e neobișnuit*  
ca librarii să-i trimită o implora- 
ție însoțită de mandat poștal, pen
tru fiecare volum.

Cărțile odată tipărite, intrau în 
vastele catacombe, adevărate mor
minte de literatură, iar cititorul din 
Chișinău, din lași sau din Cluj so
cotea că aceste cărți erau însem
nate de fatalitatea legendarului 
Inel al lui Ghighes: există, dar nu 
se văd nicăiri.

In aceste condițiuni vaporul „Cui 
turei Naționale" care a îmbarcat 
prea multe ambiții, e natural să se, 
sfâșie într’un naufragiu.

Societatea de editură cu un nu*  
me atât de magnific, nici nu poate 
avea alt final, dat fiind aparatul 
biurocrativ greoiu, incapabil șiinert, 
care sufocă toată bunăvoința ini
țiatorului rămas în umbră.

In concepția conducătorilor „Cul
turii Naționale" s’a încuibat ideea 
că o editură, poate fi totuș o edi
tură, fără a tipări cărți, ci doar, 
mulțumindu-se să tipărească hârtie, 
pentru societăți anonime și auto
rități. jl

Editura e astazi letargici fiindcă 
are totuș aproape un regiment de 
înalți demnitari, demnitari mijlocii 
demnitari mai puțin mijlocii și dem 
nitari mici de tot, peste care tro
nează marele Sanhedrin (consiliul 
de administrație), prin urmare un 
angrenaj echivalent cu al marilor, 
uzine Krupp!,,..

Ei bine, cu toate astea, din mun
tele borțos ce se chiamă Cultura 
Națională nu se naște decât un 
șoarece anual, adică vre-o trei cărți 
invizibile, în timp ce editorul veri
tabil Grasset, fără atâta armătură 
funcționărească și mecanică, tipă
rește o mie de cărți pe an, 1,1

Acest lucru trebue să-l observe, 
guvernământul când acordă privi
legii de fiscalitate editurilor: să ob*  
serve morga și figurația. i

Feripețiie și declinul marei impri
merii sunt interesante și amuzante^ 
iar povestirea acestei lamentabile a- 
gonii nu numai în speranța de a 
stârni râsul inerent, dar pentru în
vățăturile ce te impun.

Romulus Dianu
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CALGmiȚ

or. Sen. Odăaescfl
fost asistent la Facultatea difi Paris

,Mamoș, boli de femei, trat: sterilității 
Consult. 5—8 

Strada Donici, 3. TeL 21913

Dr. TR. NETTA 
asîsfent universitar, a reluat consul
tațiile pentru bol! de femei» chirur

* glcale, genlto-urlnare, Sifilis- Consul
tații 4—8, str. Doamnei No. 16 (fos
tă Paris? Scara 6«

âjcieiaie ne cu-iura 
sau fabrică de 

pașapoarte ?
Urinare din pag. I) 

hgațtffîBv. însă, hotătîrea ministe
rului de justiție, care nu poate fi alta, 
deoSfe juridică și morală a, societății.

O instituție, care s’a -pretat la fram 
dmasaț legiior, nu poate dăinui mai dej», 
parte; cu .pretenția de iepiezentanțâ a? 
unui popor. Niște conducători, cari; 

:a«teorii morali; ai aeestor fraude. 
tiitmai pot să cearăisocoteală poporu
lui român de ce nu se îngrijește de 
soarta românilor de peste-, hotare. 
UUmpotriMă- Ei trebue să? dea soco
teală. Nu românilor din regat, cari ii 
ocolesc cu desgust, Ci judecătorului 
de instrucție.

Pe baza declarației asasinului Pro. 
firis, parchetul Lrebue să deschidă a«i 
{june-.publică împotriva fabricei de 
pașapoarte a societății de cultură- 
macedo-română. Căci nu ne închi
puim că legea care nu s’a speriat de 
generali și senatori (nu fabricanți, ci 
procuratori de pașapoarte) să dea în. 
napoi în fața dtiui Valaori, a cărei 
cugetare se plimbă în șalvarii braga- 
giilor bulgari, unși ca români ma
cedoneni.

Ion Bicsolla

CARNE
URNI, 1»AUGJJST 19&

Răs. soar. .5,23 Ap. soar, 1^15
ORTODOX : 3f. Mfciür Andrei SUa- 

tiiat și cei jage&j ootași
GATOLSO s SI Denetu (DonaO' 
ISRAELIT; 13 Av- 5689
MUSULMAN : 13 Rebi-ei-Aver 1348

CĂRĂBUȘ: ora 9^ seara: pMfes Re 
vista“.

OiLAjcLEȘEANIJ. ora 9 s»ara; 
„Poliția la Ștrand*.

MaRvUNi ora 9 seara: 20 de. zile 
la răcoare.

NUL, ora 9 seara: „Raspuiki‘t

or. a. Dtînnw
Dentistică și operațiuni de gurâ. Consult. 

9- 12 și 4 7. Tel. 357-64.
Piafa Victoriei (intrare prut Strada 

Buzești iU4

Adunarea generală a 
„Uniuni, comerjianiăor 
și mausinașiiar din 

no âma‘

DT. V. RQȘGUlel 
medic de spital 
bd. Mihail (jhita 15.

boli interne și de femei. Consult. 35 
ml Hl .......... lift» ■I^IW’III nil . iiiimwMMRn

întrunirea Uniunii
sindicatelor socialiste ceferiste

este 
sa- 

pro-

Erl dimineață la orele 10, s’a ți
nut în sala ,,Locoomotiva’’ o întru
nire a ,Uniunii sindicatelor socia
liste’ ale ceferiștilor”.

D;. SAVU ION vice președintele U- 
niunii arată că scopul Uniunii 
de a lupta pe căi legale pentru 
tisfacerea doleanțelor de ordin 
fesional ale ceferiștilor-

Predob&ndlrea dreptului transpor
tului- gratuit al lemnelor este un o- 
biecțiv principal al acestei lupte.

Uniunea nu face politică.
Mai aies împotriva guvernului ac

tual adus la cârmă și prin ajutorul 
masselor muncitorești, nu se vor la- 
ce agitațiuni-

D. BALȚOIU în numele societății 
„Unirea” se declară solidar cu U- 
niunea sindicatelor ceferiste-

D. Nicuh scu cere cu să se ducă' 
înainte lupta pentru ca cele 8 ore 
de lucru să fie respectate Și arată a- 
suprirlle de tot felul la care sunt su
puși ceferiștii-

D- 1OS11-ESCU președintele socie
tății „Tracțiunea” în numele meca
nicilor conducători de locomotivă, a- 
rată că se solidarizează cu- totul cu 
mișcarea începută de „Uniune”.

D- CRiHAN, pensionar, protestea
ză împotriva modulul de alcătuire a 
budgetului căîlor ferate care e un 
instrument de asuprire a persona
lului C- F- R., a pensionarilor acestei 
instituții-

D- Șt- DINU declară că societatea 
„Expresul”, fecundează acțiunea în
treprinsă de Uniunea sindicatelor 
ceferiste-

D. 'IOMA ION, secretarul general 
ăl asociației „Unirea”, deckră de 
asemeni că asociația ce reprezintă 
solidară cu acțiunea „Uniunii”

CEFERIȘTII ȘÎ POLITICA
D- IONESCU arată nevoia de 

ganizare pe bază legală — posibilă

£31

e

or-

sub actuala guvernare*- — a clterfW*  
lor de toate categoriile*'

Oratorul spune, apoi că de*  stările 
actuale de p? urma cărora suferi-. 
ceferiștii, e vinovat partidul liberal»-

Se naște un mare tumult, cerân- 
du-se oratorului să nu- facă.- politică»- 
La urmă s? Ia cuvântul ddur lone- 
seu-

D. PROCĂ descrie situația lamen
tabilă a pensionarilor ceferiști-

D- ANGELESCÜ, primarul de- Ver
de, sfătuește pe ceferiști să'nu:facă 
politică și să se adrsseze celor' în 
drept care le vor satisface doleanțele 
lor pe căi legale.

Promite solicitudinea d-saje’ pen
tru revendicările drepte aîe cefertș0 
tllor-

D. MAREEA-arată că, cele 500. 
kgr- d lemne acordate de C. E R. îfe*  
cărui funcționar sunt insuficiente Șr 
propune să să adreseze prinsului mi
nistru un memoriu-în care să' se ar 
rate nedreptatea ce li’ s’a: făcut ce
feriștilor prin suprimarea; gratuității 
transportului lemnelor.

D- ȘT. NICULESCU arată că ruan- 
datele de transport pentru lemn»; fac 
parte integrală din salarizarea cefe
riștilor.

Dacă s’au făcut fraude să fie*  par 
depsiți cei cari le-au lăcub dar sis
temul mandatelor să fie menținut 
mai ales că din 5000 de mandate nu 
S'- făcea uz decât de 1000-

D ALEX. PATRUTESCU fac®> un 
călduros apel la unire în rândurile 
cc feriștilor-

Guvernul actual a anunțat măsuri 
pentru combaterea șomajuluT d’âr pe 
de altă parte, d. Pompiliu Îonlț.-îscu 
anunță la întruniri că 20 la sută din 
personalul ceferist va fi: concediat:

D. SA VA ION îhchee întrunirea 
sfătuind pe ceferiști să nu dea’ ascul
tare agentilor provocatori ?i 9# sa 
răspândească în liniște.

Coinercianții și industriașii din 
capitală s’au întrunit în adunare 
generală extraardinară la sediul 
din Galeriile Blanduziei 12, sub pre 
șcueiiiiu u-iUi v. >• ^uiceseu asis
tat de d-1 Miluță Simion secretar 
pentru a se lua în discuție L ale
gerea a 3 consilieri pentru repre
zentare, 2. chestiunea validărei ră- 
mânerei în. tară a ccmercianților 
și industriașilor străini cu fond, co 
mercial în țară și chestiunea re- 
ducerei taxei asupra contractelor 
ș a.
( D. G. I. DO1GESCU pune în dis
cuție chestia alegerei a 3 consilieri 
cari să reprezinte Uniunea în ori 
ce împrejurări.

Adunarea cu unanimitate alege 
ce reprezentanți.ai Uniunși pje d: 
nii C. I. Doicescu, Nae Crăciunes- 
eu și Miluță Simion.

Vorbitorul care ca guvernul săiia. 
măsuri ca negustorii cari au cerut 
împământenirea și au o așezare în 
țâră mai mult de 10 ani să li sa 
acorde o păȘuire. de cel puțin 2 Iu» 
ni pentru regularea situațiunei lor 
r*.  altfhi însuși comerțul și indus
tria țărei vor avea de suferit

D. IORGU TH. RAȘCANU este 
de acord cu antevorbitorul în ce 
privește comercianții — însă mese
riașilor și micilor breslași venițî 
de peste frontieră și oare concurea
ză comerțul românesc, să li se a- 
plice hotărîrile Ministerului Mun
cii, trimițându-î peste frontieră.

D. NAE CRACIUNESCU nu în- 
țelege ca taxele asupra contracte 
lor să- fie; menținute toemai acum 
când comerțul și industria țărei 
merg cu pași gigantici spre peire.

Vorbitorul cere ca Ministerul să 
scadă cotele la 8 la sută pentru 
marele comerț și marea industrie 
și 5 la sută pentru micul comerț 
și mica industrie.

Mai vorbesc în acest sens? și 
Id-nli C. I. Doicescu, Miluță Simion; 
șl lorgp Th, Kăseanu.

D» DUMITRU POENABU soli
cită guvernului a veni în sprijinul: 
micilor breslași și meseriași roma 
ni cari mor de foame în țara lor.

Adunarea luând sfârșit la orele 
3’ di a. se anunță o nouă adunare 
pentru Dumineca viitoare la orele 
9*  dimineața.

CiNEMATOGRAFB
CAPITOL : ,,Căpitanul Sorelf - 
TRUNÖN: „Ssriete pribege’ Cu 

Pa^syteuthM Miller
LIFSCAN1-PALAGL; Fiica de Căii- 

torte iaz Chien Moore-
SELECT: -Pilea Smlw” cu Bebe 

Daniela și o comedie,
BULEVAM PALAW: »Cmnl Gal

ben” cu BÄlie. Dove și Olive Bzeoa 
și o comedie-

LUX: Al treispaezeceiea Jurat, un 
jurnal și o coutedia-

ELITE : Țăranul veies‘‘ și reviste : 
„A iă ion ib‘ »

SCALA (Grădină): In fiecare seară: 
Mic șl al Dracului de Ion Pri
beagă

SCALA (Bd. E&wbD: Ctompaala Za
mora. Comedie muzicală Zvăpă
iata Filmul „Romanța iubirii' Cu 
Werner Fuetteier.

BULEVARD PALACE : ,Crinul gal
ben”.

MARNA ; ..Sportiv din dragoste” cu 
Buster Kecton (Maleo) și artiști 

MARGONI: ,Dr. Schäfer cu Iran 
Petroviei și artiști.

VOLTA BUZEȘTI: „Ironia destinu
lui’ a» Etnii Janings

DICHIU: „Femeile nebuni*  cu 
Harry Liedtke și- Vivian Gjbaon. 
jurnal și comedie*

TERRA: -.Hoțul de inimi’’ cn lohn 
Gilbert și Aventurile unei ameri
cane- Revista : ..Uf V ce căldură 

AMERICAN: „Taximetru! Nopții’’ cu 
Harry Piei și comedie cu Mori.? I. 

RAflOVA• .Crinul în mocirla', ou 
Aleksejeava și Samborelfi.

BOGACIU (Capul Boului Fache) ■ 
„Ultimii Teri ”, film de m«xe »P®e^ 
fenol și o nostimă cwadie- 

LILIACUL.: „Submartuul*'  și emfițâr 
aia ..Liliacul“

ROMA: „Tigrul cu cam de °ea*  rt 
4n ghiarele fanalic’lor”

GRADINA CINEMA GLORIA : 3ă>
rutul Pătimaș” și trupa de reviste 
d’Ayol și Lică Răduieseu : «Ralul 
reviste I“

REX : „Dragoste la 18 ani**  și Pen
tru numele Iui Dutnnezen**;

FACLA: -.Fecioara Parisului’’ cu 
Amy Ondra și trapă de ravtetfr 

FILANTROPIA : ,-Amor și dinamită ’ 
ou Pat și Patachen și a comedie 
cu Males-

UE ZÏIÆI
Kaioanedesăpun

In familia lui Mitica, era o adevă
rata halima cu „jj&ChI doctorului".. 
Ajunsese acuma de râdeau și copiii», 
c&nd «e de asta.

Doctorul — Nicu Dragomirescu, 
mternistUi -— ii luase în afecțiune. 
La văzut pe Mitică nu prea bogat 

par că dacă ț director. în minis
ter, nu-i toi siujbaș? — cunoscuse, 
altă dată pe navastă-sa — M-me Mi
tică, cum îi spun prietenii — îl știa 
cu o casă de copii și, pentru toate 
cuvintele astea, rejuza regulat să pri
mească vre-un onorariu.

La început, odată-de două ori, 
mersese. Pe urmă, Mitică începu sâ 
■se jeneze. Dar cum navea încotro, 
tar venea la el. Anul trecut, barem, 
parcă « fost un făcut. bolnăveau 
pe rând>' când el, când nevastă-sa, 
când vre-unul din copii. Bâ colac 
peste pupăză acum o lună, când 
să plece la băi, a trebuit să-l cheme 
pentru o criză de ficat, a soacră- sr.

Și, regulat, se petrecea acetaș 
șcenă: Mitica insista șBi vâră 
sila plicul, în mână» iar doctorul 
fvza cu încăpățânare:

— „Numai insistați, zău

cu
re

mă 
sufăr. Eu, dela prieteni, nu primesc 
onorar. Lăsați că sunt, ei. cjțsftu cari 
mă plătesc...” Și, inapoaidu i plicul 
—m totdeauna acelaș — își lup pălă
ria și pleca ei in casa lu;.
Mitică), sau ■și conducea „clientul' 
până la ușă, bătându-l pe umeri....

Asta se urma de apeoape do; ani. 
Auziai câte odată pe Mitică: 

.Aiărioaro, pregătește plicu 
doctorului, că mă doare în gât!...” 
Și faimosul plic — extras, pentru 
circumstanță, din întunericul sertaru
lui — își îndeplinea, odată mai mult, 
oficiul lui, hă înapoiere. Mitică îi 
scotea bancnota introdusa în el, 
plecare, și plicul își reintegra 
nații...

Luna dtn urmă, cât au stat la
cele, nu era zi s& no auzi pe M-me 
Mitică::

— „Ce facem cu doctorul?.. Nu 
uita cadcui doctorului l...” Căci așa 
hotărâseră; înainte de a se întoarce, 
să ia doctorului un cadou frumos, de 
la Bre&m. Bt*.  dând ri
și < «1« uanit și pap^teă w de Io- 
go^&.a oumnăic-^i concavul s’a 
teșrmnat: și familia s’a întors din- ui- 
ligiaturfy tot fără cadou.

„Zău, Mitică, nu știu ce-o să 
ne facem! Doamne ferește să mai a» 
yem nevoie de el. Eu una nici moar-

a

tâ, nu rnă mai dânsul !..?
Pbr’-c a vorbii îmț’un ceas 

tren, și câți i-a spus, să nu. stea. în 
curent! —Mitică a prins, o răce^ă 
sdravană. A douazi, la Minister, îl 
apucase un junghiu, de credea că 
moare. Ce sà. ma. y<:rdâ vremea? Iu
ta o birjă, șt l*  dactfK- Când să. 
iasă pe ușă, se ntoarce spre aprod:

—• „(jhițp, adă-mi un plic, de um. 
deva !...” băgând flfâil in buzu<- 
nat. ». uwA in rt&sffrs...

Tocmai aproape de casa doctoru
lui, și-a adus aminte că nare decât 
vre-o doi poli, la dânsul. Întâi s& 
gândea să întoarcă boarul, să treacă 
pe-acasă și să-și ia bani. Dar pe tu 
rnă, cu to( junghiul, începu să zâm
bească. La ce bun? Doctorul tot nu 
era să-l accepte. Trebuia, numai, sâ 
«are cpva întfinsul, să nu se simtă 

,că e gol. Și căutând în portofelul d 
la piept, Mitică dădu de o bucată de 
hârtie, potrivită. Era un articol — 
„Arta de a face avere — în care un 
ziarist expunea părerile unor poten
tați americani, in această chestiune și 
pe care Mitică îl tăiase dintr'un ziar, 
cu câteva zile mai înainte. împăturit 
frumos, in patru, articolul fu ridicat 
la rangul de bancnotă și introdus în 
plic...

După ce Va examinat minuțios și 
i-a prescris o rețetă, tocmai când 
trebuia să se joace „marea
(— „Poftim doctore și-ți mulp: 
mese!...” — „Iar începi? Să știi ci 
mă supăr !...”), doi clienți — prh 
teni intimi ai doctorului — dau bus 
na în birou. Mitică tocmai îi întinde, 
plicul.., (

Acuma, care o fi fost cauza, ■- 
ar putea spune ?... S’o fi zăpăcit de 
torul de irupția celor doi prieten'-, s o 
fi temut să nu-l jignească pe bietul 
Mitică, în fața unor oameni streini, 
ori — mai știi ? deprins cu ace
laș pUc, ce i se întindea de ani de 
zile, plicul pe cate-l vedea acum — 
un plic ministerial, cu „en-tête” — 
i-o fi făcut vre-o impresie deosebi
tă,.-. cine ar putea spune? Destul că, 
spre groaza Iu1 Mitică, doctorul luă 
plicul șM băgă în buzunarul halatu
lui.

„Uite, îți fac- hatârul, sâ nu zici 
câ Șifit îneâpățâMț !”....

C^id a ajuns in copul. sc&Hor, iui 
Mitioă i a a tâcpc rău*  1 » tăiase'ă 
picioarele-.'

Geer Patrick
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pe-
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Analf abețH <ün Moscova 
contra lut QtaurfCai-Sek

Zilele acestea a avut loc la Mosco
va, o întruni»©., a elevilor cursurilor 
pentru llchida-rea. analfabetismului, 
intre cari se află muncitori, servi
toare, ete. La această întrunire s’a 
desbătut sltuali^ț. din Extremul O- 
irtent» Intre altele sa hpt&rftt ca în 
®ămn. da protest wntoa «mpării li
niei orientale de către generalii chi
nezi, să se subscrie 500 ruble patrii 
împrumutul industrial-

mașină se 
însoară și el

Congresul hîterna- 
țional studențesc

congresul luterpa-ționatl-.

cut unui coleg la școala sa, mi s a 
întâmplat să văd o 
Populară4', care 
nu era! Kant.
poare, Goethe, 
Boutroux, etc.» 
tâiu în

»Bibliotecă 
.îumai „Popuuiră” 
Schiller, Shackes^ 

Payot, Rayol, 
ocupau loeui în

răituri!!-.. Nu știu dacă 
din scriitorii antici lipsea vreunui! 
Știu însă că nu erau decât 4—5 
cărți pentru țăranul nostru de azi. 
Ei bioe, aceasta nu este o „Biblio
tecă Populară!”-

Pentru nivelul cultural ai țăra
nului nostru de azi -proverbele lui 
Pann, Basmele lui Ispirescu, 
Amintirile lui Creangă, etc- surit 
mai de valoare decât ODerile lui 
Kant și Schackespeare! — și apoi 
să ae cunoaștem mai întâiu casa, 
să ne cunoaștem patria noastră !

Avem artă românească, avem 
și noi literatură: Ispirescu, Alexan 
dri, Creangă, Coșbuc, Slavici, — 
apoi Eminescu, Caragiale, Vlăbu
ță, Sadoveanu, etc.» sunt tot atâ- 
teș opere mărețe câte flori fru
moase au răsărit pe oeorui tânăr 
al culturii si literaturii noastre ! 
Aceștia sunt autorii ce nu tre
buie să lipsească din nici o »Bi
bliotecă Populară”, la care se vor 
mai adăuga ziare și reviste, co
lecții de cărți populare, ca de ex. 
.»Dumineca Poporului” a d-lui 
Mehedinți, colecția „Cunoștințe 
folositoare” Si colecția „Biblioteca 
de popularizarea Științei”, de sub 
direcțiunea d-lui I* Simioneseu, 
prfccum și diferite calendare popu
lare. cu diferite chestiuni: reli
gioase, literare, de popularizare a 
științei, de economie, cooperație, 
•(Cm căra satisfac curiositatea,

ne nesimțite, 
acolo, ca ei să devie

va 
mai

au

din

?î 
în- 

pu-

constituind cel mai bun stimulent 
pentru desvolta-rea gustului de 
cetit.

La șezatorile pe cere Ir va face 
învățătorul îa serile5 de hrrnă 
lungi, va căuta si împărtășească 
bucuriile și necazurile, consăteni
lor săi; le va spune o vorbă de 
mângâiere, un sfat btm la aevoie, 
o îndrumare folositoare pentru un 
greu și astfel, 
duce
buni, mai cinstiți, să vadă că 
și ei un rost pe pământ»

Numai așa îi va face învățăto
rul să înțeleagă care este dreptul 
ș.i care este datoria lor.

In activitatea sa extrașcolară, 
învățătorul, se va interesa de sta
rea economică a satelor- Va în
ființa la școală sau la ^Căminul 
Cultural’^ dacă este posibil un 
„cinematograf”, unde prin filme 
alese li se va arăta sătenilor 
frumusețile bogățiilor tării»

Prin Băncile Populare“ 
„Cooperativele” ce trebuiesc 
ființate în fiecare comună, să
nem la dispoziția sătenilor tot fe
lul de mărfuri și unelte agricole, 
pentru a i putea feri de specula 
negustorilor dela orașe»*

Un alt mijloc de culturalizare 
este „Grădina Școlară”, sau «Cw- 
turile agricole model”, în jurul 
cărora învățătorul va exolica cu 
ușurință și vădit efect» despre cul
tura diferitelor vegetale, sfârșind 
prin a fi ajutat în lucrările lui de 
chiar tiranii, care îl ascultă»

„CercmHe (Morali sunt de- 
asemenea un mijloc de culturali
zare a masselor sătești. O parte

r A5WACH QUS5BVI&W
Farm. Chihăescu (Ion Bordeanu) 

cat Victorii 61 Tel. 4/16; Steriu I. 
Schundra Piața Buzcști 4Z; At. Ali- 
fanti Cal. Griviței 217; Brență str- 
Câmpineanu 9; Sterie Papinian str. 
Cuza Vodă 63; Em. Belcot Bd. Fer- 
dinan 59; Ion Stănescu Bd. Paohe 
Protopopescu 137; M. Bumch str. 
Nerva Traian 98 Tel, 69/9,1; Dx Gh 
Sima str» 11 Iunie 28 Tel, 72/50; Șt. 
M. Antonescu șos, Ștel. cel Mare 
125; Mihail SceopteL stfc N-|ae Băj- 
cescu H.

INCEBCABE DE SINUCIDERE

din' programul acestor cercuri să 
fie consacrată îndrumărilor ce tre 
buiesc date sătenilor din comună 
în care se ține „Cercul Culiurur ; 
iar altă parte va fi consacrată dis- 
GHțiunilor asupra nevoilor săteni
lor, unde se vor stabili și mijloa
cele pentru prosperarea lor din 
punct de vedere cultural, social, 
politic șf economic.

Întrebuințând toate aceste mij
loace și care se vor mai ivi după 
împrejurări, învățătorul va con
tribui la ridicarea țărănimii, .minai 
daca și el va fi un om onest, drept, 
chibzuit, constant și consecvent 
în tot ce a ce vorbește și înfăp- 
tuește: corp sunt aceste mijloace 
de culturalizare a masselor să
tești, iar personalitatea învătătoru 
lui, sufletul acestui corp.

Oricât de instruit, oricât de 
vățat ar fi un învățător, oricât 
harnic ar fi și oricâte mijloace
întrebuința, dacă în sine va pre
domina îngânfarea, lauda de sine 
și vanitatea, niciodată nu va iz
buti să ridice pe țărani din starea 
în care sunt, pentru că nu va pu
tea atrage simpatia lor. lucru de 
cea mai mare însemnătate.

Numai învățătorul temeinic pre
gătit și inspirat de chemarea lui 
sfântă, va putea să formeze din 
elevii și sătenii săi oameni inteli- 
genți și de caracter.

în
de 
va

ALEX. L V. DELAMOTRU 
Tg. Secuesc

Maria Iancu, de. fel di« comu
na Piplaca (Sibiu) servitoare în 
calea Moșilor 166; din -’-otive ce 
nu se cunosc a încercat să- se si
nucidă bând o cantitate de esență 
de otet. Cu. ambulanta Salvărei a 
fost dusă la< spitalul Filantropia»

MOARTE SORTTÁ

de. 
pe

Dumitru Condei» de 32 ani, 
fel din comuna Urou (Olt) _ 
când trecea pe șos. Viilor, în drep- 
tu casei cu or- 55, a căzut în 
simțire și după puțin timp 
murit-

Cadavrul a fost transportat 
Morgă.

PENTRU AMATORII DE 
VITEZA

ne*  
a

la

Șoferul Cristache Tudor, condu 
cătorul mașinei 10003, mergând cu 
viteză de 50 km- ne str. Regală, a 
fost amendat pe loc, cu 10°O Iei.

S’au făcut acte de dare în ju
decată, pentrucă eoni- art, 45 din 
regulamentul togii de circulație» 
instanțele judecătorești sări aplice 
o pedeapsă de 1—15 zile» pedeap
să prevăzută pentru cei ce depă
șescviteza reglementar

TEATRUL CĂRĂBUȘ
Director C. TANASF 

In fiecare seară marele 
succes 

lYIISS REVISTA 
de a. Viădoianu și a. u-uescu

Montare extraordinară

IMMMi

La 
țese participă la 15 00 studâ^ti d|> 
29 state- Primele ședințe ah aviți 
loc în școala politechnlcă din Buda
pesta- In programul congresului se 
află între altele primirea în. C- I. & 
a AosocîațJol studenților germani, 
înființarea unul sanatoriu studen
țesc în Elveția, alegerea noului pro- 
ședințe, etc- Candidatul statalei? dia 
sudul Europei și latine este Hallajwd, 
Robertor Maltipl- Olimpiada studsajr 
tească nu va mai avea loc- Singurul, 
eveniment sportiv v fi o întâlnire de 
atletică ușoară între studenții unguri, 
italieni și polonezi- Din italia a sosit 
un grup de 200 studenți fasciști-

Timbre jubiliare croate
Guvernul jugoslav a comandat dte 

Viena noul timbre poștale, cari vor 
fi puse în circulație cu prilejul să£- 
,'ătorîrii mileniului d?la înființarea 
'talului croat. Pe timbre se va im- 
; rima tabloul basil’cei din Davna, 
’nde a avut Joc încoronarea Prlmu- 

1 rege croat, Tomlsiav, precum și 
alegorie, reprezentând pe repete 

-misJav împreună cu regele Ah- 
andru. Timbrele vor ft de 0-50 și de 
dinari-

Descreșterea vizitei 
stârnii«»*  în Austr ia 

Cercurile interesate austriece nu 
sunt mulțumite de vizita st răni lor 
din anul acesta- Cifrele, complecte 
nu sunt încă cunoscuta, însă după 
evaluările birourilor de voiaj, numă
rul străinilor, cari au vizitat Austria 
a scăzut î.n anul acesta simțitor. lș 
special a scăzut numărul turiștikwa 
Cauza ar îl de cătat în scumpetea 
co domo«ftte î» Austria. Turiștii dțo 
Germania călătoresc mal muli te. 
Italia și Dalmația, unde toiul ș mai 
eitln- Deasemenea Șl „Festwochea” 
din anul acesta n’au rezultate, cș. 
cele, din anul trecut- Intr’o oarecare . 
măsură s’a ridicat afluxul de turiști, 
din Cehoslovacia șl statele balca*  
nice.

3

, Ziarele germane
larg de descrierea .. , . .
„D-I Roboti“ Qăre ,,trăește‘‘ de 
câtva iimp în L°ndra qnde i-$ creat 
fantezia și meticulozitatea ținui In
ventator»

Acest onF-mașinărie face cu ușu
rință tot ce ar face și oamenii „cu 
suflet“, chiar și prostii.

Astfel, de curând, un alt inven
tator a creat o mașinărie-femee, 
care prezintă to^te calitățile apa
rente ale unei domnișoare mon
dene.

D-1 Bobott, om,ul-mașină, s’a și 
hotărât, să facă din această, fenice, 
consoarta iu.î.

Cu: această ocazie „d. Roboti’* a 
ținut următoarea cuvântare:

„Intr’o bună zi ne-ain născut din- 
tr’o întreagă serie de mașinării mi
nunate ,dintr‘o îmbrăcăminte de o- 
țel și un electno-mator.

Ar fi greu să vă explîc constitu
ția mea, căci nu ne-ați înțelege, 
nefiind tehnicieni.

Sunt numit „omul fără suflet“.
Dar să nu credeți că-mi merit 

numele.
Și-apoi ce-ar spune viitoarea 

mea consoartă.
Căci în curând mă voiu
Până azi eram cel mai 

qni din lume; c$-q să, fie 
înainte, nu. pot șa știu.

N‘am făcut până acum curte nici 
upei femei căci sunt de un tempe
rament liniștit, cu toată înfățișarea 
mea ultra modernă-

Cred totuși că voiu ști să plac 
viitoarei mele“.

La fiecare întrebare a inventato
rului» un mecanism speciaL func
ționând automat, face pe omui-ma-

șe ocupa pe șină să dea răspunsuri destul de 
omului-mașLnă chibzuite asupra activității sale 

zilnice, destul de monotonă de alt
fel.

„Poliția la Ștrand"
Azi Luni 19 August la Parcul Ote- 

țelișeanu are loc premiera comediei 
, .Poliția la Ștrand“ 3 acte de A.rnold 
și Bach, traducerea de Victor Rodan.

ți fruntea distribuției, marele nos
tru comedian V. Maximilian, care a 
pu$ și. piesa în scenă, alături de D.sa 
G. Toneanu, I. Talianu, Anicuța Câr
jă, Nora Piacentini, Mary Voluntaru, 
Ștefania Popescu. Wiliier, Fanța Stan- 
covici, N. Gărdescu, G. Soare, N. 
Ștroe, G, Acsente, V. Bulandra, V. 
Basil, etc.

Pentru D«nii Magistrați și
Avocați

Recomandăm colecția juridică a*  
părută în Editura „NAI1ONALA” S 
Ciornei

Codul de Comerclu adnotat cu ju- 
risprudentă până la zL de M. A. Du- 
mițrescu în trei volume pj hârtie vș. 
lină*  «.

Tratat de Drept Civfi Român îq 
trei mari volume de C- HAMANGlU 
Al- Rosetti-Bălăne^u și Al- Bălcoîa- 
nu OPERA PREMIATA de Acade
mia Română cu marele PREMIU A*  
SAOHI-

Voi|i să aveți o bibliotecă frtu 
moașă ?

Voiți să aveți o oră de liniște?
Voi ți o clipă de desfătare su< 

fletească?
Cumpărați și citiți eectik ajw 

rute îa
EDITURA „NAȚIONALA*

S. CIORNEI
«■

RADIO tuni 19 August 1929

însura, 
„solid*  
4e-ao,i

«

Cea mai frumoasa 
lectură In vacanță 
este

întunecare
I Romanul unei 

generații
(IC CEZAR PETfiiSCȘ

HL 1

304 < B-UÇUWTI. 18-19; 
çhestra Radio, muzică d$ salon, 
zet: Uvertura din „Carmen’’. Adam- 
Tavan ; Fantezie din Le postillon de 
Longjumeau- Waldteufel: Scânteia 
(vals). Buré: Țrissop d’extase- I- 
Walter. Clopotele de seară- Billant: 
Cântec veșnic- Jessel Marșul nup
țial al traițda&rulul. J- Ștrauss: Fan-

Or- 
Bi-

tezie din Baronul țiganilor. 2100- 
Seara de Trio: (D- prof. Teutsch 
vlolinâ, d. Șchlaudt plano, d-na Er- 
silia Roșcș violoncel)- Tschaikow- 
skp: In amintirea unul mare ai’tlst. 
21-45; D Jașn Bari- Lectură din o- 
perite safe. 22-00- Trio Tautsch, con
tinuare. Sehubert: Trio și be mol 
major- 22-35; Plăci de gramofon! 
muzică ușoară- 22-50: Buletin me
teor. și Știri de presă-

221 HELSINGFQRȘ. — 1940 
Cântece- 20-10. Concept 2105: Con
cert

253m. BRESLAU — 1730: Con
cert- 20-50: Cont 22-15: Concert de 
lîed-urL

2Ș9 TJPWG. - 17-30:
engleză-cert 19-30: Curs de

Muzică veselă-
274 m. TOR INA

Con- 
2145:

Cou-274 m. TORINA- — 2015:
cert- 21-55: Concert simfonic-

g81 m. COPENHAGA - 21:
nezul la Paris’’, vodevil în 2
22 25: Concert de plan- 23: Muzică 
franceză-

332 m- NEAPOLE. — 18: Concert.
22-05 .,Lucia de Lammermoor”, o- 
peră în 3 acte de Donizzeti-

360.5 m- BARCELONA — 18-30. 
Concert- 28 20- Orch- radio. 24: Con
cert d« quilară-

356 m- LONDRA. —• 18: Concert 
oveab 20-45*  Cântece engleze. 28? 
Concert 0.15: Concert vocal M lfl’

,»Pa
acte.

l

strum?ntal. 11 Muzică de dans.
403 m KATTOWIŰE- — 19: Con

cert popular- 20-20- Uura d® polonă. 
21-30: Concert internațional. 
Muzică de da»S’

W «i- BERLIN- - 17-55:

234&:

418 «i- BERLIN- - 17-&5: Con
cert- 19-3Q- Curs de engleză- 20.30: 
preh- de balalaici. 21: Lept. 2I;3Q. 
Orph. r^dlo» Jn continuare, meteori^, 
șțiri și muzică de dans.

430 w. SȚOCKHOțJW- - 1Q.3Q: 
Gramofon- 2045- Gramofon- 21-10: 
Concert. 22 40: Muzică militară.

441 m ROMA- — 18-30; Orch- ra
dio 22: Corictmtș

473 m- LANGSNBERG- — 1&B5: 
Concert- 21: Orch- radio- 22: Conc. 
coral. în continuare, muzică de dans-

4.87 i». FRAGA- 20.05: Cpwt 
militar- 23-15: Trans. teatrală- 23»2Q\ 
Gramofon-

501 MILANO. 18: Conced- 
21-30; Tranș- opșretel „Scunîzga" 
Tosti-

516.3 m VIENA- — 453 m- 
geniurt- — 2835 m Imjsbrucb - 
245-9 m- Llnz. — 352 5 m- Gratz— 
12 Concert- 17: Concert. 21: Ora, 
meteorul. 21-05: C< nc 21,30: Tranș. 
din Berlin. în continuare, concert-

533 m- MUENGHEN- — 19: Coșe» 
21: Concert. 2145: Concert 
22 35: Concert de plan-

550 m- BUDAPESTA- — 
Gramofon- 13-05: Gramofon- 
Concert. 18-15: Concert- 1930: 
tece ungurești- 21,30: Transu dll| 
Berlin- 23-15: Muzică de jazz-

1411 m- VARȘOVIA —19: Cpfc 
cert 21 Q&; Curs de franceză- 21-^Q ( 
Concert- 2845 Muzică de dans-

1444 m- FARI8 (Wffe!> — 
Jurnal wibH» 81,W: Mort MW- 
Gonea*

cojrtl.



vereș Micloș
a reapărut în Capitală ?

r -

tatul criminal a
Ctitorii își reamintesc de faimosul 

MicțOȘ, asasinul surorilor Cu- 
ptoe ji al Amaliei Sufrim, precum și 
«torul a altor crime, spargeri și fur
iși, cari a băgat groaza In în
juga țară.

Au fost concentrate toate apara- 
fcle polițienești, cari înarmate cu 
ultiple fotografii ale faimosului cri
stei au format adevărate potere ur- 
silind pe criminal, săptămâni întregi, 
«gratie rafinamentului lui Micloș 
t a te putea strecura, ajungeau cu 

ári minute mai târziu.
Wde aproape o jumătate de 

B Micloș era căutat zi și noapte pre. 
MM. însă, pe când el se afla în- 
tr’SB mare local din centrul Capitalei 

îl căutau pțin provincie și 
tte datorită numai deselor anonime 
pttȘd polițiile le primeau, anonime 
31! erau trimise de însuși Micloș, 
j$ru i deruta poliția.

Astfel că el se plimba ca Vodă 
fel lobodă., fără a se sinchisi de cer. 
«felie bravilor polițiști.
f «șa a trecut mult timp fără ca 

nHțiștii să nu-1 prindă, dar să afle 
Kțte locul pe unde se plimbă acest 
rtlminal

Micloș văzând că poliția s’a lăsat 
pigubașe de al mai căuta și nevrând 
Ași piardă renumele de „Faimos" 
iț gândit să dispară din țară, du
bite spre alte meleaguri, unde 
b dibăcia lui de asasin și prin agi- 

Mn de a se putea strecura de sub 
Mferirea polițiștilor spera să ajungă 
celebru. Locul pe care probabil și La 
alts Micloș ar fi părțile Ungariei.

jl așa, întruna din. zile, înarmat 
oefofeles cu un pașaport și cu alte 
id» false Micloș s’a îmbarcat, fără a 

I întrebat de nimeni cine este și unde 
teta , .

MICLOȘ REAPARE
A trecut cam mult dela dispariția 

i Micloș, așa că poliția aproape La

Intre timp ca orice cetățean plecat 
demult din țară și Micloș aprins de 
Wll de patrie, a revenit fără ca 

wșq polițe din țară să știe de acea- 
tâ revenire.

ȘEF DE BANDÂ

a 4vea a mai m«*  itinti

4^ aceasta « lucrat
MA tțăgeșț foloasele
wqț făcute, Ură a. Iu# parte însă

Mi opetra sub conducerea șub- 
jt^ui Aron. Suciu, prin țmprejuri- 

Brașovului, iar Micloș, sub un

iăcat bae la Ștrand
nume fals trăia cu o preoteasă a Ve- 
nerej într’un hote} de mâna întâi în 
Capitală și numai la câteva zile după 
jaf, luă contact numai cu Aron Suciu 
căruia îi dădea noui ordini.

După câteva atacuri date de bandă 
s’au format potere, însă nici unul din 
bandiți n’a putut fi prins viu șinevă. 
tămat, căd doi din ei au fost împuș
ca# în lupta ce au avut-o cu jandar
mii, iar Aron Suciu, a fost găsit 
de către jandarmi în pădure, grav 
rănit.

A fost pus în lanțuri și sub o pu
ternică pază dus la un spital din Mier 
curea-Ciucului.

ESTE VEREȘ MICLOȘ ȘEFUL 
BANDEI?

Un punct care a rămas întunecat 
in urma descoperirii bandei din Mier. 
curea-Ciucului, este acela că nu s’a 
stabilit precis dne a condus banda 
care a făcut atâția nelegiuiri. Până 
acuma Aron Sudu a povestit foarte 
sumar despre isprăvile bandei-

Fostul caporal de jandarmi caută 
să ducă în eroare pe anchetatori și să 
nu le desvălue pe adevăratul șef al 
bandei.

Din informațiile pe cari le deținem 
Aron Sudu Ta cunoscut în deap+oape 
pe Vereș Micloș, pe când acesta era 
urmărit de poliție prin ținutul Ciu- 
cului.

Chiar Sudu a fost unul din acel 
cari au derutat poliția, ajutându-i lui 
Micloș să dispară.

Aron Sudu dezertând din jandar
merie și văzând că nu-și poate câștiga 
existența și profitând de întoarcerea 
lui Micloș i-a cerut o părere.

Vereș Micloș având încredere în 
Sudu a pus la cale formarea bandei 
care să fie sub ordinele lui.

Dacă anchetatorii lui Sudu l'ar an
cheta în mai de aproape ar eși la 
iveală Vereș Micloș.

VEREȘ MICLOȘ LA ȘTRAND
După prinderea lui Suciu, Micloș 

care s’a ales cu o sumă frumușică de 
pe urna tâlhăriilor făcute de bandă 
și care are o încredere oarbă că Su
du nu-1 va da pe mâna poliției și-a 
permis luxul de a se duce la Ștrand.

Așa că bl au ne mirăm văzând ua 
nemmoacut îmbrăcat întru© frumos 
«fetW 4« făcând pe plaja Sta« 

curte feimoweta naiada.
Hnă oa politia va semnala acest 

cam desigur că Vece*  Midoș vn trece 
frontiera îatr’o splendidă limuzină, 
iar poliția dela frontieră foarte res- 
pectoasă ii va da și avizul de trecere.

AZAIS

întrunirea Ligii Chiriașilor
^>mit$tul „Ligii Chiriașilor” s'a 

eri Duminică la orele 10 
ter șub PWidenția d-lui avocat 

te ștr- General Ftaresou»
i țlagder pre$edintvl& Ligii 

Itind cuvântul aduce la cunoștin- 
t iiMnbrilor acordarea „persona
li juridice” și expune pe larg 
steife ligii dela înființarea ei șt 
Pfeâ «1.
liga Chiriașilor a luat ființă în 

aiul 1912 sub conducerea d-iui Gh. 
Cr^cu. Este îndeajuns cunoscu
tă activitatea depusă de organiza- 
|»to anii 1918—1920 când avea în 
fruntea ei pe d, Em. Socor precum 
îi luvta dusă în răstimpul dela 
W—1927 când ava de președinte 
pe d. dr. Gh. C. Radulescu.

Astăzi Liga Chiriașilor devenită 
petrsoană juridică își va lărgi câm 

de activitate. In adevăr lupta 
ti U M nu numaide acere promn- 
prea contractelor, ci va interveni 
îf tș sprijini orice initiative in con 
rtrucțiuni. Va grupa te jurul ei pe 
bü proprietarii de parcele din par- 
cfftiite făcute la periferii *ar  co
munele suburbane pentru ca aceș
tia cu ajutorul organizației noas- 
tr lă-și realizeze nevoile lor locale 
d» vrice natură.
ta*  primăria în curând va 

rașliza up grup de construcțiuni 
populare și a primit să colaboreze 
d D-sa la acest început tn calitate 
ie consilier technic, pntru că știe 
ti d. Dem. Dobrescu când își pro
pun ceva știe să și realizeze.
â avocat Gănescu ia cuvântul 

te contra funcționarilor 
dela serviciul Cadastrului din pri- 
w|t Capitalei, cari fac greutăți 
nenumărate și ridic piedici nedrșy*  
te chiriașilor cari voesc să-și clă- 
(tacă un cămin. Crede că d. Dem, 

primarul Capitalei nu a- 
le țijjo^tință de toate acestea.

Efeynsohn funcționar comer- 
fej cer Ligii să acționez astfel în 
di delegații ei să pătrundă în con
ducerea comunei căci numai așa 
va putea Înfăptui dezideratele 
Ligii.

Ipn Stănescu crede că e nece- 
1$ q intensă activitate pe car
te.

9-na Ev. Simionescu președinta 
cercului sanitar, reamintește că e- 
xiââ o lege prin care locurile vi- 
tsne sunt impuse ca acele pe cari 
tei conștrucțiuni. De asemeni ur
la feite impuse și apartamen
te Mtechiriate ca cele Închiriate; 
te fetidul acestui supliment de 
baferi, ürma sä se alimenteze 
tete de construcțiuni. D-sa cons
tat ari, insă, că fie din neglijnță 
fe din rea credință, acest fond a 

I rta inexistent. Cere Ligii să in- 
I tartină pe lângă cei în drept pen- 
I 1 s f&e un control al tuturorI tertateâwțe felI feri ä ti cei curi nu *u P^tit $ 
k CU URțiMMSUBt CCR9CC^

Mai vorbesc d-nll A. Chiapella. 
dr, Astra Bienin, Al. Rădulescu.

CONDUCEREA LIGU
u urmă adunarea constituită pro 

cedază la alegerea comitetului In 
formația următoare:

B, Magcler avocat, preșcținte, d. 
dr. Ö. C. Pădeanu și general Anas- 
țastu vice președinți, Miron Tran- 
dafirescu secretar general, avocat 
Gănescu secretar de ședință, 8. 
Prasman meseriaș casier general, 
mefbrii d-nii: Ion Vasfieescu mese
riaș, Dr. Astra Lionm, Felix Se
gal funcț., Iordapovjci Droghjst, 
Em. Diaconescu funcționar, arhi

tect I. Bozianu, Tudor Ionescu zia
rist S. Oreviceanu meseriaș, L. Hai 
suaaohțL fwa.cț., d-nele Evd. Seo- 
gian moașă, R. Goldenberg și E, 

*Propper.
Cenzori Dr. F. Grunfeld, George, 

lean Petrescu, Ion Stănescu.
Cenzori supleanți Chiappela Ale

xandru, Gh. Tiberiu și M. Dumi
trescu.

e

Grevă generală la 
Nantes

PARIS*  IS. (Radar) — 
»ocAerit din poriwl A’an
te« au declarat aü greruă 
generală.

Descoperirea unui cuib 
de bandiți în Bucovina

Trei tâliiaai împușca#, 27 aresiay
Printre arestați sunt trei femei, un fost primar fi 

mai muifi consilieri comun aii
CERNĂUȚI. «ă după

jafurile șu omorurile dela Pniila, 
jandarmii, luând urma tâlharilor, 
au izbutit sal &u$rmdă la Șipot- 
In lupta ce-a urmat« trei bandiți au 
rămas marți pe teren, ceilalți izbu
tind să fugă. Morțiî T “hon Semaca» 
CostacLe Lenta și Grigo-
rovici erau toți d* 1* comuna idzeșit 
cunoscută, încă de înainte de răz
boi, ca un adevărat cuib de tâlhari, 
cari terorizau partea dinspre Apus 
a Bucovinei.

A doua zi după lupta dela $ipot 
un țăran rănit de glonte se prezin
tă spitalului din Storojinef, cerând 
să fie îngrijit Medicii îi pansară 
rănile, dar anunțară $î jandarmeria, 
căreia ii fu foarte ușor să desco
pere că rănitul, anume Leon Lu
cian tot din Idzești, făcea parte din 
banda surprinsă la Șipot și că pri
mise gloatele în lupta cu jandarmii.

Supus unui sever interogator, 
Lucian făcu mărturisiri complecte, 
în urma cărora judele instructor

4..".'. .1.'!... ,'Bi M ITWW IgMgIW!1!?1   ...

Ancheta noastră la Moroni
•X ' V

Agitația lucrătorilor de pe șantier. — Drumul dela 
Bă^oi Ia MorenL — Un orășel american

Nenorocirea care a isbit pentru 
a treia oară pe umilii muncitori 
sortiți a curma marele dezastru 
din bogata noastră regiune petro
liferă, ne-a făcut să străbatem pâ
nă la ea acasă, spre a-i vedea dea- 
proape proporțiile.

încă din Ploești, atmosfera se 
schimbă. Ochiul îți fuge pe deasu
pra instalațiilor tehnice de tot so
iul amintindu-ți eă ești într’una 
din regiunile oele mai bogate, nu 
numai din tară, ei din întreaga lu
me.

Privind din tren această bogăție 
inima și sufletul ti se umple de 
bucuria fericirei de a vedea în fi
ne o bucată de pământ care nu 
poartă pecetea b aleanului din oare 
civilizația țâșnește putemio la tot 
pasul.

NAVALA STRFINISMULUT
este de ajuns să te dai jeg 

din tren pentru a ti uimitei in mân-- 
dria ta de cetățean, pentru a fi 
lovit în ceeace ai mai scump: dra 
§ astea de al tău. Te convingi re
pede că aci în valea țițeiului nimic 
nu ne mai aparține. Sondele aces 
tea înalte, clădirile acestea fru*  
moașe, uzinele imense, rezervoa
rele enorme ca si pământul pe 
pare-ți porți pașii nu mai sunt ale 
noastre-

Privești în iwuți, nu w decât 
figuri stretnfy asculți*  nauzi 
decât vocabular colonial Și te în
trebi dacă nu visezi. dacă mi ai 
făcut in câteva CtePO un drum 
fantastic într'o tară de învinși cx 
terminați $i iu care învingătorii au 
pus stăpânire pe M, . a

Dar seara când muncitorii ies in 
rânduri strânse și tăcute dela lu
cru, aceste icoane se destramă pen
tru a face loc altora mai triste, 
mai dureroarșe. Murdari, cu fețe 
supte și trupuri gârbovite munci
torii nu-ți mai sunt frați pcutrucă 
au «cotat să-<i âP^rțină. Da di
mineața până seara ei muncesc 
munca cea mai grea, cea mai per 
riculoaaă, în slujba unui patron ee 
nu-1 înțelege« oe nu eBe decât să-l 
plătească. Aceștia sunt românii!

IN TRENUL JUCABIE
In trenul atât de mic (îpoât în 

minte ia forma unei jucării) ce 
mă transportă dela Băiooi la Mo- 
reni cu o încetineală de râmă, prin
tre bogate câmpuri de porumb, 
gâpdul judecă cu asprime pe toți 
acei cari conduc destinele acestei 
țări. Câtă neînțelegere pentru atâ
ția din cei capabili să conducă la 
belșug.

; Privesc po fereastră. In șoarele 
de afară, la orizont se ridică 0 
troipbă uțiașă de fum. De departe 
pare craterul unui vulcan în acti- 

Aseară au avut loc obicinuitele 
aergări de trap. Păm mai jos re
zultatul technic:

Premiul MogoSoaia- Dollár- 
prînzessiu. Julot- Neplasati: Du
nărea» Gluma, Peruye, itatiharyin 
Jandarm.

Cota: 14, 12, 19-
Premiul Brănești. — Amarylis, 

Marinco- Neplasati; Skius» Zaro 
rojet.

Cota: X2, 10, 10.
Premiul Paniettmop -r- Tom

bola, FtMcg Neplasati: Riquette, 
Bastilia, Legjobb, Broasca.

Cota: M 16 18-
Premiul Pasărea- Sora*  $a- 

lome, Băt, Neplasațj: Jidofcuta 
Dragă, Domnu, Domnita» Beby, 
Kadet» Fțonfron» Epure-

CoU; 93, 31, <7.
Premiul Știricești. FizZgc’r,

gțțWMȘt i,
BMy fțt Oxlftlt*  Bbotaâ» mBSOR’ 
ghită. Faclia, Prima, Lunca I-

Cota : 1^9, 65, 42, 44-
Premiul Peter Pluto- — 

maid, Sylvia, Wapiti. Neplasati : 
Crispa, Turtucaia, Eiuștein. Aran
ka, Domnișorii, Sari, Hitzig, Ad
mis, Bandi.

Cota:. 81, 2ó. 17, 23-
Premiul Dâlga- — Walhdrc, Ul- 

timo. Neplasati: Rugetö, Sehu- 
sucht» Buchdracker» Va Banuue.

Cota: 15, 12, 17.
Premiul Arman» — Ființa me^ 

Alfréd, Vijelia- Neplasati; Gul. Ba
dea T<HI» Vulcan» Jidae^a» Că
prioara.

Cotg: 502, 5Ș, K, 15.
Premiul Fundulea- — Viorel, 

Toba, Bruma. Neplasati: Secueni» 
Banat H, Dușman, Bacșiș, Ányos, 
Blanka, Dalila, Elba.

Cota: 64» 20, 24. 15«
Premiul Casicea- — Cezar, Vul- 

cum Neplasati: Bastilia» Taita 
Turtycate. MÎtewl

Bar-
:

dr. Bărbier fi procuror^ Eatfi 
Lichtenfeld arestară £înc$zed de 
inși din comuna IdzeștL

CercetâriSe s*au  termi
nat. 23 tita arestați au 
fost stabiliți«
du-se că b&mta se compu
nea <fiw 30 inși*  dintre 
care trei au fost frnpuș» 
câți la Șipot*  unul*  Lw 
cian e rănit*  Iar ceilalți 
20r printre care șl trei fe
mei sunt arestați.

Printre arestați se află 
fostul primar din ldzești*  
mai mulți consilieri comu 
nali*  câțiva cârciumari și 
boxați cultivatori de pă
mânt.

Acestei bande ii se im
pută 24 de tâWlării*  din
tre care unele eu omor, 
săvârșite deta 1027 până 
astăzi.

vitate. Francezul de lângă mine 
mă întreabă politicos dacă am chi
brit. Mă grăbesc eă-1 servesc Se 
prezintă inginerul P. dela Soc. pe
troliferă „Columbia” ti grije 
să adaoge subliniiàà: «Vous avez 
une société tout à fáit française**.  
Legăm o conversație. El se plânge 
că poșta merge prost, că ziarele 
franțuzești vin cu întârzieri mari 
ti mă întreabă daoă sunt în curent 
cu ultimele evenimente politice din 
Franța.

SONDA NU VA PUTEA FI 
STINSA

11 mulțumesc pe cât pot și viu la 
subiectul eare mă intetmeasă mal 
mult: „Ce credeți despre sonda ce 
aide la Mor ani?’’ ,.Un dezastru. 
N a» speranța oă ea va Putea 2 
«taft*  tafta te car« ce află pxa- 
cum M faptul c# este intr e senă da 
gaze face stingerea ei aproape impo
sibilă".

Iașist asupra acestui subiect dar se 
vede că pe interlocutorul î4 oho» 
seșta-

Ajungem te fine în Moroni. La ga
ră companionul meu îmi zice 1a re
vedere scuzându-se că nu mă poate 
invita acasă deoarece soția îi este 
bolnavă.

Privesc în deal unde este locul si
nistrului« Focul est© îngrozitor, lim
bile Izbucnind o® violentă și eu zgo
mot puternic. Caut să mă orientez 
cum ași putea ajunge, „la fata locu
lui’’, mai repade si o porneso la 
,drum printre case curate și frumoa
se de muncitori» printre sonde, re
zervoare și schele.

UN ORĂȘEL' AMERICAN

gi de sărbătoare Morenii 
în căldura năbușit oare a soarelui 
cu casele sale de cărămidă aduce 
mult cu un orășel din Pensdvaniu 
petroliferă a Amerlcei de Nord- 
Sonde in erupție peste tot locul, 
rezervoare imense pline, treburi 
numeroase prin care combustiln" 
Iul lichid se îndreaptă spre tnare*  
bărbați puțini. Desigur că sunt la 
lucru sau se odihnesc de munca 
săptămânii. Numai femei blonde, 
cu copii în brațe, stau la porfi 
vorbind limbi sMne*  Șanțurile 
sunt pdne de păcură iar drumurile 
au mdelăială neagră ce se lipește 
de tălpi îngreunând^ mersul. 
Trece un grup de inelectuaii- De- 

' sigur ingineri cu nevestele- Băr
bații sunt îmbrăcați în haine kaki, 
cu pantaloni bufonii Șl cămăși 
deschise la gât. In cap au cfâti 
ocrotitoare de soare cam se 
poartă in Colonii. Femeile la feb
In definitiv ce«i împle» 

cțicâ sâ se considere șl ei 
în colonii ca și colegii lor 
din Madagascar*  Peru sau 
Mesopotamla. Par a fi en
glezi.

Un muncitor desculț, șa o că
ciulă mare în cap se strecoară 
grăbit salutându-i fricos- Mă gră
besc sări ajung- Dar a luat-o la 
fugă gonit parcă de un gând ne
văzut-

LA FATA DEZASTRULUI

Ne-ain apropiat de locui dezas- 
triîtai- Căldura devine insuportabi
lă» zgomotul infernal. Un jandarșți 
mî-a ține calea. Nu este voe să 
treceți mai departe fără autoriza- 
țip dela biroul sociptăt^*-  Mă °- 
preșc și privesc cum în vale oa
menii goi lucrează sub apa furtune- 
lor. „Pe ce uu este voe camarade**«  
„E pericol de moarte**  îmi răspun
de” el steiplu. »JPerîcol de moar
te? Dar oamenii cela de colo“?

— „CătațLvă de drum aceia sunt 
tip!**.

; plătiți? Plătiți ca să moară? Și 
cu acest gând mă îndrept spre bi- 
bourile societății pentru a obține 
autorizația necesară.

. IWTO WW-
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CERERI DE SERVICII
1 leu cuvântul

ARCHITECTE. Travaillant depui? 
cinq ans France, connaissant styles 
classiques, provinciaux, moderne, 
conduite, chantiers, etc- Cherche, 
Place Roumaine Petresco, 2 Rue 
Boulevard Parts XIV-e. 2—4575

CONTABIL comerciant cu experien
ță, energic și cinstit, depune muncă 
și 100—200 mii succesiv, participa
re, conducere, afaceri serioase- Adr. 
„îndrumător progres"« Ziar. 4570

CONTABIL rutinat comerț Industrie 
caută angajament jumătate zl sufi
cient pentru conducere în perfectă 
regulă orice contabilitate. Adresa 
„Sistem special’’, Ziar. 4570
ADMINISTRATOR tânăr transilvă
nean, cu școală agricultură, caută 
angajament. Oferte Ia ziar 37 U.

AGRONOM diplomat, cunoștințe mo
derne, practică îndelungată caută 
post administrator. Oferte detailate 
sub Ch- N. agronom, Valea-Seacă 
jud- Bacău. ___
BUN tehnician electrician caut post 
întreținere« Șos- Doamnei 34.
CROITOREASA ireproșabilă» văduvă 
cinci copil, caut lucru. Lacului 4.
CAUT post practl-dactllografă, ca
sieră. vânzătoare, pretentlunl modes
te. Ziar ,»Prezentabilă“ 48 U.
DIPL. Kindergärtnerin Paxls Deuts
chland prima Zeugnisse rumänisch 
sucht Stellung 1—3 Kindern erstem 
Hause Kindergärtnerin Redaktion 

59 U. _______ _

FUNCȚIONAR capabil, muncitor, co
rect disponibil prin vârstă caut post 
Dlmitriu« Adresa stră Răspântiilor 
No. 22«
FBKEB cinstită caută lor, leafă mo
destă» Oferte ziar 46 LL

INTELIGENTE junge Deutsche per
fect ungarisch rumänisch deutsch 
sucht Stelle Gesellschafterin Reise
begleiterin Zuschriften ,»Geselschai- 
terln"*.  Redaktion 60 U«
INTELIGENTES deutsches fräuleln 
mit langährigen Zeugnissen sucht 
Stelle zu einem Kinde von 4 Jahren- 
aufwärts oder als Hausfräulein zu 
vornehmer familie« Zuschriften erbe
ten Martha, Institutul Pompllian, Ra 
hovel 56»
LICENȚIATA în farmacie caută post 
Capitală sau provlmce: Grlnberg 
pentru Farmacistă, Traîan No. 20, 
București.___________________
OESTERREICHERIN GEPRUEFTE 
Schwester mit Jahres zeügnisse 
sucht Stelle zu Neügebornen für Sep 
tember oder October Elnzutreten- 
Antwort erbeten, Schw, Frldrich 
Trentlage, atr. Porumbare No. 19, 
Park Fillpescu „Loco“

OFERTE DE SERVICI.
_________ 1 len cuvântul_________

BUNA menajeră cunoscând bine 
carta caută persoană singură la toa
te. Cantemir 28. 2—4542

VANZATOARE germană la secția 
Radio, caută „Mobilatul’’, Victoriei 
93. 4579

DEUTSCHS Gonversaton erțellt ge
bildete deutsche Dame,, bei Radu
lescu, Poetul Slhleanu 18, prin Că
lărași 48« _____ _ ^89
RADIO Aparate vinde în rate „Mo- 
bilatul”, Victoriei 93- Caut reprezen
tanți In toate orașele cereți catalo
gul- Piese detașate cel mai bine a- 
sortat cu preturile convenabile.

4580

ANGAJEZ băiat 18 ani priceput la 
tejghea băuturi, fost doui ani servi
ciu cu acte regulă- Bodegută. Ro
mană 104- 1127

AVIZ« Institutul de Studii Comer
ciale (persoană juridică, recunoscut 
conform legii) Secția Studiilor Co
merciale prin Corespondentă. Bucu
rești, IIL Calea Victoriei No. 160, a- 
duce la cunoștința generală că în
scrierile și reînscrierlle au început 
și se fac zilnic, fie Personal, fie prin 
corespondență- Se fac studii de: co
merț, industrie, contabilitate partidă 
dublă și publică, stenografie, cores
pondență, technologie, limbile străi
ne, amirdstrație comercială și indu
strială legislație fiscală și muncito
rească: etc-, cu examene direct la 
Stat, etc. Cereți și consultați pros
pectul Institutului. Se trimite la pri
mirea costului 20 lei« 1115

BĂIEȚI fete, pricepute, angajează, 
Hala de Bere Luther. Lizeanu 35.

2388

CAUT jupâneasă sufragloalcă foarte 
bine servită, muncitoare și cinstită, 
absolut fără bărbat- Are cameră se
parată, leafă după înțelegere- A se 
prezenta dela 10 dlm. în Str. Lon
dra 21. (Parcul Bonaparte). 2313

CASIERIȚA caută cu acte și garan
ție Baia Victoria, C&mplneanu No. 
1. 1299

CAUT servitoare fără bărbat, Strada 
Varnali No- 19- 1251
CAUT vânzătoare cofetărie interne- 
ez terne, Rahovel 103. 186
CAUT fată cuminte Și curată la co
pil, Urmuzescu Str. Cameliei 34 

1882

VÂNZĂRI Șl 
CUMPĂRĂRI
1 leu cuvântul

MARE OCAZIE. Dsfacerea totală 
de tablouri picturi. Maeștrii români, 
prețuri extrem de reduse— vizitați 
spre convingere —vizibil zilnic nu
mai între 2—5. Duminica toată ziua. 
Str. Turturele 3 prin Labirint- Tram
vai (Stația Tabacu)« 10-4482

ȘOFER cu garanție dau automobil 
taxi condițiuni avantajoase. Bătătu- 
rescu Ursului 6. 3—4523

TEREN 700 metri vis-a-vls gara Pre
deal vinde avantajos- Adresați Com
partimentul 6. Piața de flori. 2—4552

VÂND romane franceze, coș mân
care pentru automobil, paravan, ma
șină de gătit uztă. 7 Schitu Măgu- 
reanu, stânga. 7578
VÂND 2 corpuri case. Total sau par
țial, un corp compus din 2 odăi an
treuri, două bucătării mart, Și două 
pivnițe- Cartierul Bariera Dorobanți 
libere de ori și ce sarclne. Situate 
str. Piața Floreasca No- 8- 4513
PREDAU magazin cu coloniale, phn 
centru, Carol 65- Chirie mică-

4451

VINDEM eftln cauza neînțelegere!» 
Autobuz pe linia Dorobanți, Logofă
tul Iordan 22 prin Șoseaua lanculul 

2—4544

TEREN Industrial circa 5000 metrii 
cumpără Uzinele Române din Stra
da Agricultori 29- Oferte detailate In 
sens- 4573
DROGUERlâ piața Banu Manta 7, 
vinde cu prețurile cele mai ieftine : 
specialități farmaceutice, Ierburi 
medclnal, — medicamente uzuale, a- 
pe de Colonia, pari umerii. 4—4577 

MANGAL de cer ciubuce prima ca
litate vindem ori ce cantitate cu 5 
tei kilogramu pentru industrie §i 
restaurante oferte speciale. Depozi
tul ,,Stânca’’« Calea Griviței 193 Te- 
Ifon 66/68. 10—4560
VÂNZARE Motor Jeffres 40 UP., Mo- 
torGraef et Steft 45 HP cu dlnamo în 
perfectă stare funcțiune, 2 Bărci ta
blă zlncată 6 tone capacitate legătu
rile interioare fler la Constahta- D-l 
Duployen Ziarist 9au București Că- 
plescu. Aurel Vlaicu 164«
VÂND automobil Renault 7 
pornire, perfectă stare. Poper 
dop 4.

AGENȚIA Londra, strada Acade
miei I, vine cauza plecărei imobil e- 
legant moem Central-Sfftntu Ștefan. 
Holl 5 camere baia falenct, bucătă
rie faiance, multe epenlnfe, curte, ta
pet parchet, 160-000, înlesniri- 4583 

550600 imobil cu 2 corpuri case, 
compuse, 2 prăvălii gi 8 camere, de
pendințe, cartierul șoseaua Filantro
pia vinde „Neagu“, Cameliei 8.

1093

4586 

locuri 
Apolo-

4111

620-000 Imobil cu prăvălie, 4 came
re, depsndințe, curte, grădină, apă, 
electrică, șoseaua Giuleștl 55 vinde 
,Neagu’’ Cameliei 8. 1835
DE VÂNZARE casele din șoseaua 
Viilor 125 Adresa în curte. 2821
VILA ,Adrian”, Predeal”, 1-000 me
tri, teren, 7 camere, electrică vând 
eftm, Stănescu, Primăverel 28.

8256
DE VÂNZARE casele și o cassă de 
bani. Decebal 45- Buzău. 1248

ÎNCHIRIERI I 
OFERTE Șl CERERI 

1 leu cuvântai

CONVENABIL închiriez Dudeștl 
30, cinci camere, hali, baie, bucătă
rie, electricitate- 3—4549

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, elec
trică acces baie, eventual pensiune 
la una sau două persoane. Aurel 
Vlaicu 164. 4585
CENTRU închiriez cameră mobilată 
electrică, intrare separată, grădină. 
Komulus 32, dreapta. 4583
APARTAMENTE 2—3—5-8 camere 
dependințe confortabile imediat sau 
Octombrie. închiriază Agenția, „Cu- 
rierul", Biserica Enei 2 (Llbrărek 

4112

LEI 2505 cameră elegant mobilată, 
elscIncitate, teracotă, intrare sepa
rată, aer, liniște- Aleea Suter 18.

4570

DORMITOR mare, mobilă luxoasă, 
Tapet parchet, electrică, acces baie 
calorifer, ascensor. Pensiune aleasa 
pentru două persoane. Spiru Haret 
2 Etaj- 4572
CAMERA elegant mobilată acces 
bale, telefon. Informatiunl telefon 
15/92, 1—4- 4567
CAUT 2 camere mobilate cu acces 
bae la ziar Klkl. 2554
DE ÎNCHIRIAT odae, eventual două, 
bine mobilate, electrică, teracotă» 
acces baie, Piața Alex. Lahovary, a- 
dresa ziar Nlkv.
HOTEL Elysée-Place, Grivlțel, reno
vat. închiriază camere mobilate cu 
lei 1500, 2000, 2500, 8000, 4W

ÎNCHIRIEZ camere elegant mobila
te, confort modern, intrare separată, 

b2000, eventual pensiune îngrijită, 
Viitor 194, etajul Ifc

CAMERA mare, b’ne mobilată, pen- 
tru două persoane, electrică, bae. 
Lina Wohl, Mihal Vodă 27«
PLIN centru două camere frumos 
mobilate, entré separată, Belvedere, 
etaj I, dreapta.
PENTRU elevi, cameră, eventual cu. 
pensiune, la familie onorabilă, strada 
Vitan No. 5, tramvai 8, 11, 19-
ÎNCHIRIEZ, doamnă singură, ca
meră drăguț mobilată, eventual pen
siune, convenabil- Epurl 26-
CAMERA elegant mobilată, cu in
trare separată, închiriez în Bul. E- 
lîsabeta 67, în fund, etaj 1«
MOBILAT drăguț cameră, cu an
treu separat, 1—2 domni, Olteni 51

FAMILIE israelită primește în gaz- 
dă domn, a se adresa Moșilor J93, îi 
curte.

ÎNCHIRIEZ camerâ mobilată, con
fort modern, bae, str. Salta (Sflntl)i 
Welt.

2000 Iei cameră mobilată, curățenie 
exemplară, intrare separată, Vlntllă 
No. 4
APARTAMENT ncu, calorifer, ap 
cală, 4 camere principale, etc., în
chiriat, în plin centru, lângă Piața 
Sft. Gheorghe, liberă imediat, str. 
General Florescu 11.
DE ÎNCHIRIAT un apartament com
pus din 2 camere, bucătărie șl piv-^ 
niță, str. Golești No. 11 bis.

APARTAMENTE mei sau mari, pre« 
țurl avantajoase, închiriază, Agenția 
„Viitorul* ’, Doamnei 3.
DOMNIȚA Anastasia 4, etaj II, ca
meră mobilată, pensiune, lift, baie«

CENTRU casă confortabilă, cameră, 
bine mobilată, intrare separată 3500, 
alta mică 1500. Splaiul Magheru 10 
(Podul Isvor).

LEI 2200 cameră frumos mobilată, 
electrică și acces bae. Frenkel, str. 
Trinitate! 25, Aleia Iancu-
CAMERE eleganae cu sau fără pen
siune, familie germană. Regală 9« 
SALON și entreu, frumos mobilat 
se dă în calea Victoriei 132, Vasillu, 
etaj I._____________ _______ •

comerci££e
1 leu cuvântul 

■GHeaDMKnmHHI 
UMBRELUȚE cieton foarte frumoa
se, toate culorile, numai 250 lei bu
cata. Ungar, Șelari 16« 4429

DIVERSE
1 leu cuvântul

ELEVI liceu primesc gasdă foarte a- 
proape Sava Lazăr, general Dona 
14. 4581
ELEGANTELE noastre, — cași ele
gantele Parisului, — întrebuințează 
pentru toaletă gurcl, exclusiv nu
mai pasta de dinți „Midi” — antt- 
septlcă-radioactlvă. 2—4576

ÎNCASĂRI în toată țara prin urmă
rirea debitorilor răi de plată» face 
specialist- Adresați: 8—10 diminea
ța, Ștefănescu, Plevne 98- Loco.

2—4567

TELEFON caut urgent La ziar euh 
„C. 8.”a 4568

PROFESIUNI LIBERE •
i leu cuvântul { 

TAMPLARIA DInescu Transformă 
repară lustruește piane mobile fine. 
Toamnei 15. 2—4569

LECȚ1UNI ȘI MEDITAȚJH / 
1 leu eu vântul

STUDENT meditez curs liceal, cork 
jențe gi admiteri. Bonaparte 42 lună.! 

8—4532

DAU lecțiunl franceza conversație 
șl gramatică- Metodă excelentă« Ziar 
sub „Metodic”. 2—4487.

Împrumuturi /
Un leu cuvântul J

■ .......... ............. -...................................................... .  1
ÎMPRUMUTURI POPULARE. Banoa 
Internațonală de Credit, S. A>, Calea 
Victoriei 20, Pasaglul Macca, con- 
formându-se misiunei primite de a 
meșora dobânzile, extinde strviciul 
său de Credit Mărunt pentru toată 
tara« Acordă împrumuturi, replăti- 
bile în rate lunare, sau la termen 
iix. cu dobânda anuală de 3 la sută 
plus dobânda Băncel Naționale Ro
mâniei, numai pentru populația sta
bilă, ca: salarlați, profesioniști, func
ționari, meseriași, mici agricultori, 
militari, pensionari, mici corner- 
cianți, lucrători calificați, mici in
dustriași și în general maselor pro
ducătoare de ambele sexe, asupra 
cărora referințele vor fi bune si îm
plinind condițiunile generale- Per
soanele din ori ce comună din țară, 
cart necesită împrumuturi, cinstiți 
si în măsură de a-și respecta anga
jamentele,, se vor adresa prin poștă 
Dlrectlunei împrumuturilor a Băn- 
cel, pentru Formular, alăturând 
marca de răspuns. 4587,,

^asatorîT
1 leu cuvântul

DOAMNA de bună condiție, drăguță 
companie agreabilă, dorește cunoș- 
tint unul domn simpatie, de bună 
condiție socială, bine situat, pentru 
trai comun, indiferent localitatea« 
Anonimelor nu răspund- Ziar 21 g4 

2—4564
---------------------------------- -------— 

DOMNIȘOARA orfană, săracă dar, 
cinstită, tânără, frumoasă, educată/ 
de bună familie, suflet bun. corp 
nrezentabll, bună gospodină, condu
ce întreg menajul la o mătușe, do- 
rsște căsătorie devotată, cu domn 
serios, bun, harnic, dornic de viață 
liniștită, modestă, poate fl văduv oț /. 
un copl, prefer ti provincie. Anon>> 
melor nu răspund, Bcriaori fetifetafelȚ 
-U Ilar pentru „Ori&nA”» 4W>4



ULTIMA ORA
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.Participanțu au fost transportați cu automo
bilele. D. Duca anunța un nou apel către țară și exploatarea pădurilor Statului

Mar răscoale în Venezuela

Un vapor german secon ează pe răsculați

CARACAL, 18. — Astăzi a avut 
loc, prima întrunire a partidului li
beral, din campania „de răsturna
re’.

Au luat parte peste 4000, săteni. 
Din jud. Romanați au asistat d nll 
Jean Poptscu, Marin Volculescm fost 
prptact I» Velieanu» I. Ianculescu, 
D-trn Soreanu, D. Mustață, iost de
putat iar dela Centru au ven’t 
d nli I. G. Duca și Atta Constantme- 
scu.

.Om Vâlcea d-nlî: I- Niculescu, Ba- 
losescu, iost deputat, Tlti Mihăîles- 
cu, Mateescu-Drăgășani-

Din Olt d-nii: Iile Costescu fost 
sentor, Tomescu fost deputat, etc-

Din ]ud. Dolj d-nii: Balaban și C- 
Neamtu.

Participanțil au fost aduși cu un 
mare număr de automobile.

La ora 10 a- m-, sătenii au fost în
șiruit! pe bul- Rllsabeta până la in
trarea spre str. Carpati în întâmpi
narea d-lul I» G*  Duca. D-sa a intrat 
Prin bariera de nord a orașului-

Organizațiile comunale au avut 
placarde cu numele comunelor res
pective»

La ora 10,20 a sosit d. Duca, fiind 
primit cu urale. i

Insotit de ceilalți membrii mar
cantă. a pornit pe jos spre centru la 
grădlna-Clnema Apollo, unde a avut 
loc întrunirea.întrunirea

Grădina a fost neîncăpăfoare, 
mătate din asistență a staționat 
aquarul monumentului Unirea.

Pe scena grădinii au luat parte șe
fii organizațiilor județene.

Președinte a fost aclamat d. Jean 
Popescu, șeful organizației Romanați 
care se adresează d-lui Duca, asigu
rări du-l că totdeauna va găsi la Ro
manați sprijinul necesar pentru lup
ta partidului liberal.

D. C. NEAMȚU arată că guver
narea național-țărănistă a înșelat spe 
ranțele masselor,c ăcl na dat nici o 
îndrumare temeinică statului.

ju
in

DISCURSUL D-LUI I. G. DUCA

D- I. G- DUCA» (primit cu lungi a- 
clamații) începe discursul său:

Față de oăldura mare ce domneș
te, și dvs» care ne asouliați cât și 
nouă oratorilor, ne este foarte greu 
să vă ținem prea mult.

Guvernul actual a făcut promi
siuni nereaiixablle, înșelând buna 
credință a țării întregi*

In opoziție au fost uniți cu comu
niștii, în contra cărora nu pot lua 
măsuri, astăzi când comuniștii tur
bură liniștea țării» la Timișoara și 
Lupeni, unde s’a vărsat sângele mun 
citorilor nevinovați. Țărăniștii au 
mărit toate impozitele, în timp ce de 
10 ani de zile, se făcuseră ecoul tu
turor nemulțumirilor în a promite 
scăderea impozitelor de cum vor 
veni la putere.

Au justificat mărirea 
lor, spunând că» partidul 
liberal a lăsat deficite de 
miliarde.

Lucru inexact, care va 
fi in curând cunoscut 
toată lumea, printr’un ma 
nifest ce va fi dat de par
tidul liberal, pentru spui» 
berarea calomniilor.

Guvernul actual, numește consi
lieri tehnici la toate instituțiunile, 
mărind risipa banului public.

Partidul național-liberal a format 
cooperația cu un capital de 15 mi- 
lirde, scăpând țara de foame iar a*  
acum țărăniștii au desființat coope
rația»

Legalitatea pe care timp de 10 ani» 
au cerut-o la toate întrunirile, nu se 
vede acum nicăeri»

Inchee mulțumind conducătorilor 
șl întregei asistențe, pentru simpatia 
ce i se arată în acest județ.

BANCHETUL

de

Constatările exptrtu ui siivic german Gerlein.— Cum vor fi date 
pădurile in exploatare

Până aci toate au fost bune șl, 
mai ales, admisibile, pentruca nu 
atingea persoanele*  Dar această 
propunere atinge prestigiul per
soanelor, adică prestigiul ingineri
lor silvici, cari s'ar considera 
jigniți, prin prezența specialiștilor 
germani. Deci dacă față de pre
zența trecătoare a specialistului 
Gerlein. inginerii noștri silvici 
riau protestat, vor protesta împo
triva acelor șeapte opt specialiști, 
a căror prezentă va însemna un 
fel de considerat tehnic și ia a că
ror calitate, opun Și inginerii 
noștri silvici aceași calitate de 
specialiști*
In ultima instanțft, însă, 

ministerul de domenii 
este acela care va decide. 
Și deciziunea va fi in*  
fluențata de constatările 
autorizate ale d-lui Ger- 
lein, constatări de cari — 
pe cale particulară, — d-l 
ministru Mihalache n’a 
fost străin, nici până a*»  
cum»

u. I. G. DUCA

După cum se știe ministerul de! 
agricultură și domenii urmărind să 
reorganizeze administrație pădu
rilor, în așa fel ca țara pe de o 
parte să fie ferită de primejdia 
care acum amenință țara prin ra
pacitatea societăților exploatatoa
re și prin eludarea codului silvic 
sub diverse forme, dintre cari una 
mai importantă este crearea de is
lazuri prin distrugerea pădurilor; 
iar pe de alta exploatarea să in
fluențeze favorabil în balanța ve
niturilor statului, a adus în țară un 
specialist german în silvicultură, 
pe d. Gerlein.

LUCRĂRILE EXPERTULUI 
GERMAN

Acesta se află în țară de câteva 
luni și secundat de inspectorii sil
vici Drăcea șl Stinghe a cutreerat 
țara în lung și in lat. A vizitat toa
te masivele pădiuroase proprietate 
ale statului, precum și cele particu
lare și s’a interesat în mod minu
țios de felul cum se fac exploată
rile, de metodele ce se întrebuin
țează pentru reîmpădurire, precum 
$i de întrebuințarea ce se dă lem
nului exploatat. Mai mult, d- Ger
lein s’a ocupat in de aproape șl de 
felul cum se face administrația. In 
această privință d-sa a mers atât 
de departe cu examinarea, încât a 
cercetat felul de a lucra al fiecărui 
birou și bineînțeles, felul de a nu 
lucra și a încurca lucrurile ale u- 
nor birouri și funcționari,

FIREȘTE CA MATERIALUL 
ADUNAT 51 OBSERVAȚIUNILE 
CE COMPORTA CER TIMP ÎN
DELUNGAT PENTRU AȘTERNE- 
REA LOR PE HÂRTIE DIN A- 
CEACSTA CAUZA D. GERLEIN 
NU VA PUTEA DEPUNE RAPOR
TUL ÎNAINTE DE 30 SEPTEM
BRIE

In ce privește exploatarea pă
durilor, din informațiile noastre, 
d. Gerlein se va mulțumi să arate 
felul cum se face această exploa
tare în diferitele țări atât la pă
durile statului, cât și la cele par
ticulare, lăsând ministerului de do 
menii latitudinea ca — din com
parația acestor sisteme cu siste
mul de azi dela noi și cu încadra
rea lor în legea de comctciallzare 
a întreprinderilor Si avuțiilor sta
tului — să aleagă forma potrivită

1. MIHALACHE

CUM VOR FI EXPLOATATE 
PĂDURILE

să-întruniră a luat apoi sfârșit, 
tenii fiind .transportați cu automobi
lele în comunele lor»

S’a dat apoi un banchet în sala re
staurantului D, Marineacu la care a 
luat parte un mare număr de invi
tați»

întrunirea s’a bucurat de o liber
tate deplină, neîhtâmplnându-se nici 
cel mai mic incident.

CORESP»

reorganizarea e necesara
In acest raport d-sa arată cum 

s’ar putea mal bine supraveghea 
pădurile Și, în legătură cu aceas
ta, va fi nevoe de o reorganizare 
a corpului silvic, precum Și nece
sitatea unei reorganizări a admi
nistrației centrale astăzi prea corn 
plicată, ca toate administrațiile 
vechi.

împrejurărilor din țara noastră, 
fără,ca aceste, împrejurări să în
semne și obiceiurile practicate 
până acum*

UN CORB DE EXPERȚJ 
GERMANI

Pentru realizarea pla» 
nului propus de d-sa și 
pentruca pădurile să fie 
rațional administrate, și, 
cu cât mal mult folos ex
ploatate, Gerlein va 
propune Bducerea utiui 
corp de șeapte-opt ingi
neri germani recunoscuți 
ca specialiști în silvicul*"  
tură.- - - . ..

In ce privește forma în care vor 
fi valorificate pădurile statului» pen
tru ca ele să aducă maximum de 
beneficii, părerile in guvern sunt 
deosebite de cele al d-luf Mihaia- 
che, care crede că cea mai bună 
exploatare rentabilă a pădurilor 
noastră este aceea in cooperativă» 
Nu in sensul uniri regii mixte coo
perative formă prevăzută in legea 
de comercializare votată in actua
la sesiune. CI prin mijlocirea coo
perativelor de lucrători și țărani. 
Cum insă experiența trecutului do
vedește că această formă nu este 
decât o fațadă» in dosul cărora se 
ascund, întotdeauna, diverși profi
tori e mai mult ca probabil că se 
va alege calea unei regfi mixte 
coperâtive. Aceasta, pentru ex
ploatările cari cer lucrări mari de 
făcut ~ de o pildă*  șosete, drumuri 
de cate ferată, etc. — deci pentru 
cari va fi necesar investiții mari de 
capitaluri, e probabil directe prin 
licitație pe baza imul caet de sar
cini, ffe calea comercializării sub 
una din formele prevăzute de lege.

D. VINTILA NICU spune că ta- 
te a fost înșelată eu promisiuni de 
partidul naționaUțărănesc, opinia pu
blică,

D. ȘTEFAN VICHIAN» (fost a- 
verescan), arată că guvernul actual 
a vândut țărănimii porumb mai scump 
decât pe piață.

Preotul P. DUMlTRESCll-Cara- 
cal, spune că toată lumea s’a săturat 
de minciuni și a pierdut încrederea în 
partidul național-țărănesc.

0 nouă lege a teatrelor
Dece nu s’a vărsat sânge pe

D-l T. Sauduc Săveanu, ministru 
adinteritn al artelor și cultelor, a în
sărcinat pe d-nii Liviu Rebreanu, di
rectorului Teatrului Național din Bu
curești, I. Perlea, directorul Operei 
Române și Ionel Țăranu, deputat și 
consilier technic al ministerului, să 
alcătuiască un proect de lege pentru 
modificarea actualei legi a teatrelor 
și controlului spectatorilor.

Valea m
Cum s’au rezolvat conflictelemuncitorești pe vremea consiliului 

dirigent. Declarațiile d-lui Vaier Pop, fost comisar al 
consiliului Dirigent în Valea Jiului

Unificarea
asigurărilor muncitorești

Proectul va ii depus la toamnă In parlament
După cum se știe, d. Răducanu,ițele exprimate de organizațiile 

ministrul muncii a elaborat un ante-1 muncitorești» în memoriile trimise, 
roect de lege pentru unificarea asi.| In acest senz, d-sa a și luat mă- 
gurărilor muncitorești, ce se fac as
tăzi în diferite forme, după provin
cii. Antreproectul putea deveni lege, 
chiar în actuala sesiune, dacă d-sa 
ar fi venit și har fi trântit pe biurou- 
rile corpurilor legiuitoare atât de 
mult antrenate la votarea diferitelor 
proecte le legi ce li s’au trimis tutu- 
;ror orgaizațiilor interesate, proectul, 
spre a-și da părerea. Și acestea s’au 
executat.

OBIECȚIILE RIDICATE

șurile necesare. In eursul acestei 
luni se va numi o comisiune care 
are menirea să facă aceste modi
ficări.

Pentruca să nu fie plângeri îm
potriva eomisiunei și ea aceasta 
să nu fie acuzată de părtinire, ea 
va fi compusă o treime din patro
ni, o treime din muncitori delegați 
ai organizațiilor muncitorești și o 
treime dir neprezentantii ministe
rului.

Imediat după constituire, comi- 
siunea va Începe lucrările.

CLUJ, IA ~ „Incidentul” neferi
cit din Valea Roșie a d-lui Roz- 
vaciy continuă să frământe opinia 
publică, ce nu poate trece cu vino
vată ușurință peste mormintele mi 
nerilor flămânziți și îndobitociți de 
mizerie.

Intr’o scurtă declarație acordată 
ziarului „Brassói Lapok”, d. Iuliu 
Maniu a stăru’i asupra meritelor 
și rezultatelor admirabile obținute 
de fostul comisar guvernial al mi
nelor din Valea Jiului dir timpul 
Consiliului Dirigent. Cum d. Vaier 
Pop, care a fost comisarul Consi
liului Dirigent în Valea Jiului, s’a 
reîntors abia eri din străinătate, 
am ținut să avem cu d-sa o con
vorbire, spre a obține informații 
autentice asupra modului cum s’a 
evitat însângerarea Văii Jiului în 
timpul revoluției» D. Vaier Pop 
s’a pus cu plăcere la dispoziția noa 
stră și cu jovialitatea sa caracte
ristică, a început să depene firul 
amintirilor.

Consiliului Dirigent*  Delegația 
muncitorească§i-a exprimat, d-im 

luliu Maniu*'dorintaeiviede  a da 
Consiliului,Dirigént tot concursul 
ei, in opera de realizare a visului 
milenar.

RĂSCOALELE

DICTATURA CONSILIULUI 
MUNCITORESC

Totuși, la 21 Ianuarie, muncito
rii sunt seduși de agenții Budapes
tei, iar moncitorii din Vulcan s’au 
răsculat răs 
de lucruri, 
iui. Nu eram 
sângeros, și dacă spiritul modera- 
țiunii nu ne stăpânea, s’ar fi putut 
deslănțui un inasacru, care ar fi 
costat viața a vreo cinci mii mun
citori. Au mai urmat încă trei gre
ve generale, ca un rezultat al pro- 
vocațiunîlor și lipsei sentimentului 
de conciliathme al directorului ge
neral al resortului industriei, d. 
Victor Blăjan- Am reușit să apla
nez aceste greve Prin tratative 
directe.

noua ordine 
ată în Valea Jta- 
rte de .un conflict

Din răspunsurile primite, d-sa a 
constatat că anteproectul nu cores
punde așteptărilor acestor organiza
ții»,

Mal mult, răspunsurile au precizat 
eă autonomia asigurărilor muncito
rești, așa cum este prevăzută în an- 
teproect, nu este cea dorită de orga
nizații. Firește, că d-sa putea să 
spue că știe mai bine decât muncito
rii, ce-i doare pe el și putea — du. 
p? ■”.-2 am spus — să facă să se 
.voteze proectul, ajustându-1 în unele 
'părți. D-sa Insă na găsit de bună ca. 
jlea ajustării, care, întotdeauna se 
| sfârșește cu lacune și-a preferat să 
amâne depunerea proectului pentru 
sesiunea viitoare.

SITUAȚIA CASELOR 
CERCUALE

să

ALOATUIREA UNEI NOUI 
COMISII

Până atunci urmează să se faeă 
nodifieărUe necesare, după dorin-

Printre moifidcările ce urmează 
achcă această comisiune e și partea 
ptiivtoare la casele cercuale.

In afară de părerea exprimată cu 
privire la autonomia asigurărilor, or
ganizațiile muncitorești mi obiectat că 
cheltuelile de susținere a caselor cer. 
cuale apasă numai asupra unei sin
gure categorii. In schimb, această ca
tegorie care susține casele cercuale 
n’ar și o dreaptă participare la con
trolul și conducerea instituțiunii, pre. 
cum și la numirea funcționarilor și a 
medicilor.

Observația aceasta nu pare să al
bă vre-un efect deoarece ministerul 
vrea să-și păstreze pentru eî aceste 
drepturi.

Geace este sigur că proectul mo- 
di ficat va fi depus la corrpmila le.

— Eu am fost trimis în Valea 
Jiului la 17 Decembrie 1918, când 
revoluția era în toiu șl bande ires
ponsabile nelinișteau 
cilor cetățeni.

Valea Jiului era 
gărzi roșii și stătea 
dictaturei consiliului 
Situația era critică, 
seama că muncitorii, 
peste IbfiOO, nu vor putea li de- 
zarmați decât pe cale pașnică, 
prin metoda moderațiunii Și a con- 
ciUațiunii*  De aceea, am început 
imediat tratative cu conducătorii 
muncitorilor, pe cari am reușit 
să-i conving de spiritul de
mocratic al Consiliului Dirigent, 
care va respecta drepturile de 
clasă și avantagiUe materiale ob
ținute în revoluție*  Ca o încoro
nare a tratativelor și discuțiunilor 
avute, o delegație a muncitorilor 
din fruntea consiliului muncito
resc a plecat împreună cu mine 
la Sibiu, unde ne-am prezentat 
d-lui luliu Maniu. președintele

SALVE ASUPRA TRENULUI 
OFICIAL

CINE ERA VINOVATUL

In tot răsthnpttl de tari cât 
am funcționat în Valea Jiului, sar
cina mea a fo&t ușurată de concur
sul înțelegător al muncitorilor paș
nici. Dacă autoritățile de acum s'ar 
II rezemat pe muncitorimea pașnică 
și n’ar fi încurajat elementele aven 
tartare, sunt sigur că nici o pică
tură de sânge n’ar fi împroșcat 
mâinile politiclanHor.

Oricât de grave sunt conflictele 
muncitorești, ele se pot soluționa in 
chip onorabil, dacă ești dominat de 
spiritul înțelegerii, toleranței și con 
ciliațlunii. Odată, <L Trancu-Iașl, 
fost ministru ai muncii, m’a între
bat:

— Ce-ai făcut d-fe Pop cu mun
citorii, cări toată lumea vă admiră 
rezritatete șl pacificarea pe care 
aț! obținut-o in Valea Jiului ?

— Nimic, d-le ministru. N’am fă
cut prostii. Dacă nu s’ar fi făcut 
prostii in Vatea Jiului, n’am avea 
morminte calde de muncitori șl la
crimi fierbinți de văduve șî orfani, 
—< încheie d» Popi» M

viata paȘnl-

înțesată de 
sub teroarea 
muncitoresc.
Mi-am dat 

în număr de

„Intr'un rând muncitorii 
au tras asupra trenului 
special cu care călăto
ream împreună cu coman 
dantul trupelor și cu d-l 
Flueraș, spre a aplana 
conflictul, salve de focuri.

Âm scăpat neatinși, dar 
nici prin gând nu ne-a tre 
cut să recurgem la meto
da violenței și n’am trecut 
la represalii. Spiritele, 
s’au calmaț, în cele din 
urmă. Notez oă șeful tutu» 
ror acestor mișcări vio*  
lente era tot Buciumea» 
nu, prietenul Intim al 
cMui Jumanca. Acest pan
tofar de meserie, se erija 
în minier „specialist“ și 
asvârlea, pretutindeni, să 
niânța demagogiei. Nu mă 
mir că numele lui a apă
rut și în nenorocirile re
cente din Valea Jiului»

Dizolvarea consiliului 
comunal al Chișinăului

CHIȘINAU, 18» - Aseară la ora 8, 
s’a întrunit delegația permanentă 
din oraș « partidului național-țără
nesc.

Dupâ lung dezbateri i’a hotărât 
imediata dizolvare a eoneUinlnl mu
nicipal.

Trecândirse la alegerea viitoarei 
comisii interimare, «‘au făcut două 
propuneri: 1) oomiria să fie formată 
dintr e listă omogenă, 2) să se rezer
ve 2 locuri pentru evrei. A fost a- 
doptată propunerea a doua»

Pnnându-M Ia vot alegerea viito
rului președinte al oomkdei interima
re. d. deputat Scabola a întrunit 16 
voturi iar actualul primar dr. Ne- 
gzescu 30 voturi»

NEW-YORK 18. - Din Porto oî 
Spain se anunță că la ancorarea 
vaporului german „Falke", ofițerij 
vasului s’au prezentat consulului 
german din localitate pentru a se 
pune de acord cu acesta în privin
ța măsurilor de luat împotriva că
pitanului Tipplîtt.

Ofițerii au raportat că Tipplîtt a 
îmbarcat pe bord 125 revoluționari 
venezueli sub comanda generalului 
Chalbaud și a fiului său pe care i-a 
debarcat la Cumana.

Ofițerii și echipajul au fost siliți 
să facă operațiunile de ancorare 
sub amenințarea revolverelor re
voluționarilor.

Când trupele guvernului au ata
cat pe răsculat!, ai treilea ofițer de 
bord a fost omorât.

Fiul lui Chalbaud a reușit să 
scape de pe bord cu un grup de

răsculat! și să se refugieze în insu 
la Grenada.

LUPTELE CU RASCULAȚflcontinua
După ultimele știri se 

site in Porto of Spain» 
luptele cu răsculații con*  
tinuă în sudul Veneau*  
lei și la granița Coluifr 
biei.
Trupele guvernului] con 

duse de generalul UrbiiMi 
ar fi evacuat orașul Bar*  
quisimete. Deasemeni o> 
rașele Tuanta și Maturln 
ar fi în stăpânirea rlăc 
culacilor. j

Aceleași știri arată ci 
în Caracas s’ar fi operai 
f casr-te multe arestări îl 
cercurile civile ce sirop» 
tîzează cu răsculații>

Tokio se pregătește 
pentru primirea ZeppelinuW

TOKIO 17. — In Tokio se fac 
mari pregătiri pentru organizarea 
unei primiri fastuoase a „Contelui 
Zeppelin‘‘-

împăratul Japoniei va da cu a- 
ceastă ocazie un cialu la care vor 
ti invitați dr. Eckener șl pasagerii 
dirijabilului.

S’a ales această modalitate de 
sărbătorire a oaspeților, renunțân- 
du-se la prima Intenție de a li se 
acorda decorațiuni.

In afară de ceaiul dela împărat

s’au organizat și alte solemnități 
în onoarea echipajului „Contelui 
Zeppelin4’ solemnități la care, io «• 
fără de cercurile guvernamental 
vor participa membrii legației ger
mane, a societății germano-japo- 
neze și a societății aeronautice > 
poneze.

Guvernul japonez a hotărât du
pă cum se știe, să preia asupra Iul 
o parte din cheltuelile ocazionali 
de vizita dirijabilului»

D. Sncwien devine mai conciliant ” 
HAGA, 18. (Rador). — 

Ziua de azi a adus o u- 
șoară ameliorare a situa
ției conferinței, prin a- 
ceea că d-l Snowden a 
acceptat propunerea de- 
legaților Franței, Italiei, 
Belgiei și Japoniei, ca ex 
perții britanici să exami
neze împreună cu exper- 
ții celorlalte puteri cre
ditoare, sugestiunile cu
prinse In memorandumul 
interaliat. Aceasta hotă
râre a d-lui Snowden e cu 
atât mai importantă, cu 
cât în ajun, cancelarul te» 
zaurului britanic refuza
se sa stea de vorbă asu
pra acestor sugestiuni, 
declarându-le nesatisfă- 
oătoare. Cum am mai a- 
nunțat în cercurile dele
gațiilor ce sprijină planul 
Young, propunerile din 
memorandumul prezen
tat d-lui Young sunt ară
tate ca acoperind în pro
porție de trei pătrimi re
vendicările britanice.

Din sursă franceză au-

torizată se precizează d 
în ultima notă prin care 
răspundea memorand*  
mului interaliat, d-l Snov 
den susținea că planul 
Young, pe lângă că nu ti*  
ne seama de plățile fa» 
cute până acum de căite 
Anglia StatelovMJnitej In 
contul datoriilor de rite 
boiu, și care ar întrece cu 
200 milioane lire sterline 
sumele primite de Anglia 
dela proprii ei debitorii 
dar pentru anurtâțile’vii*  
toare, ar lipsi prin accep*  
tarea planului Young trei 
zeci la suta anual pentru 
acoperirea datoriilor bri. 
tanice. Deasemenea cM 
Snowden a reînoit rezec 
vele privitoare la amiltb 
țile necondiționate, ce a 
fi contrarii acordului de 
la Spa. Nota d-lui Snoo 
den afirmă, în sfârșit, d 
Franța și Italia obțin o 
participare excesivă, pe 
când concesiunile făcute 
Angliei sunt cu totul insu» 
f iciente.

w

Deschiderea ooqieriiiței 
presei polono-români

VARȘOVIA, 18. (Rador). — La 
ministerul de externe s’a deschis eri 
la orele 10 a. m. conferința presei 
româno-polone, în prezența delega- 
ților din cele două țări, a reprezen
tanților Ministerului de Externe și a 
d-lui Davldescu, însărcinatul cu afa
ceri al României.

După discursurile de buni sosit, ți
nute de d-nii Woytkowski» consilier 
al Ministerului de Externe, în nume, 
le d-lui minlsttuZaleski și de d-nul 
Chrzanowski, directorul Biuroului 
Presei, conferința și-a început lucră
rile. sub preșidenția d-lui Debicki» 
salutând pe delegații români, preșe
dintele a adus omagii memoriei re
gretatului ziarist român Bardescu, a- 
mintind serviciile defunctului pentru 
cauza colaborării presei româno-po- 
ne.

După cuvântarea ținută de d. Mar 
cu, din ministerul de externe al Ro
mâniei, d. Streitmann a subliniat ca
racterul cordial al lucrărilor organi
zației de presă polono-română, pre
cum și negocierile economice dintre 
cele două țări, ce contribue la întă
rirea legăturilor între două națiuni a- 
liafe. D. Streitmann a prezentat un

raport asupra actiivtății acestei orga» 
nizațiuni a presei in România.

D. Jarkovski, din delegația presei 
polone ar precizat misiunea JPPreeel 
polono-române" în viitor.

D. Dragă, atașatul de presă al fio» 
mâniei, a prezentat un raport, oara» 
teriznâd relațiile colaborării polono- 
române în domeniul intelectual și col 
tural.

O subcomisiune a {ost însărcinați 
să studieze rezoluțiile propuse.

Membrii conferinței au mers apot 
la Mormântul Soldatului Necunosci 
unde au depus o coroană» in culorilt 
României.

D. Streitmann a rostit o cuvântați 
în numele delegației.

La ora 1, membrii conferinței tt 
fost primiți ded . ministru Lukast- 
vicz, director la ministerul extern, 
lor. A urmat un dejun oferit de «■ 
mitetrd polonez al „Presei polono» 
române".

După amiază, ziariștii români &| 
vizitat orașul.

La ora 6 d .a. d. Davldescu a ofe
rii in cinstea membrilor conferinței 
un ceaiu la Legația României.

voi ciocniri la frontiera chino-rusa
PARIS, 18. (Rador). — 

Din Moscova se anunță că 
la frontiera dintre Rusia 
sovietică și China, un post 
de grăniceri al» Rusiei a 
fost împresurat eri de un 
detașament format din 
soldați chinezi și contra
revoluționari ruși. Pri- 
mind întăriri, grănicerii

sovietici au putut respln*  
ge atacul, dupâ un viu 
schimb de focuri.

Agenția Telegraf  ica Sfl 
vietică anunță că pe toi 
lungul frontierei, detașai 
mentele chineze încearcă 
incursiuni pe teritoriul M 
vietic, v 1
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